

LA LUCHA DELANTE DE VERDUN

Continúa la ofensiva de los rusos

LOS ITALIANOS RECHAZAN A LOS AUSTRIACOS

LOS RUSOS

Los comunicados rusos guardan extraordinaria reserva acerca de los progresos de la ofensiva de Brusiloff. Se limitan a ir haciendo un balance de los cañones y ametralladoras cogidos y de los prisioneros hechos. Estos, según las últimas noticias de Petrogrado, ascienden a 40.000. Pero no fundamentaremos, en esa cifra elevada, ningún razonamiento. Es demasiado pronto aún, y nosotros ciframos nuestro orgullo en ser imparciales. Veamos, ¿Cuál era la situación de ambos beligerantes en la segunda mitad del frente oriental—del Pripet a Rumania—á primeros de junio?

La distancia entre ambos puntos es de 450 kilómetros si se traza una línea recta desde Pinsk á Bojan. Las posiciones moscovitas comienzan delante del Styr, afluente del Pripet, un poco al Este del Stokhod—se ha peleado frecuentemente en el burgo de Kukhotzka-Wolia—, se inclinan hacia Oriente en la región de Tchartorysk, allí donde el Styr forma una inmensa curva al través de las llanuras wolyhnyanas, cortan antes la vía férrea Khowel-Sarny y después el camino de hierro Khowel-Rowno, pasan por las cercanías de Olyka, continúan bajando sin entrantes ni salientes, por la región fronteriza de Novo-Alexinetz á Galitzia y por el Oeste de Tarnopol se apoyan en la cuenca del Strypa. Más al Sur, junto á Buchatch, el frente retrocede y se acerca á los límites de la Podolia y la Besarabia, cruza el Dniester por Zaleszczyki—en Zaleszczyki hay austriacos— y llega á Rumania por Czernowitz y Bojan.

Brusiloff ha atacado en todos los sectores á la vez y ha empeñado, en una extensión de más de ochenta leguas, una gigantesca batalla.

Parece que las ventajas rusas han sido logradas, hasta ahora, en Okna, al Sur del Dniester, junto á la frontera de Besarabia y en Olyka-Lutsk.

Los austriacos confiesan que han evacuado el sector de Lutsk. No tiene nada de extraño que la presión moscovita haya sido más energética en esos parajes que en otros, porque Brusiloff puede sostener su acometida gracias á Rowno y á su ferrocarril.

Resulta, pues, que pertenece nuevamente á los rusos la línea fluvial del río Styr, hasta la confluencia del Ikna, probablemente. El plan está claro. Trata Brusiloff de dirigirse á Khowel por el Sur. Pero tropezará con mucha resistencia. Indudablemente, los austroalemanes han debido acumular las defensas en ambas orillas del Stokhod.

En cuanto á lo que haya sucedido en Okna, más abajo del Dniester, nada podemos decir todavía. Pero los rusos se batan en la Bukovina para impresionar á los rumanos.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

El de las tres de la tarde.

PARIS, 8. En Argona, los alemanes hicieron volar una mina en la cota 285, Alta Chevauchée, sin causar daños; las tropas francesas han ocupado el borde Sur del hoyo.

En la orilla izquierda del Mosa ha continuado con intermitencia el cañoneo de las segundas líneas francesas.

En la orilla derecha, los combates de artillería son muy intensos en la región Thiaumont-Douaumont.

Después de siete días de encarnizados combates contra las tropas de asalto, constantemente renovadas, la guarnición del fuerte, llegada al límite de sus fuerzas, no pudo impedir que el enemigo ocupara la obra, totalmente derruida por el furioso bombardeo.

Las francesas poseen las cercanías del fuerte y las trincheras á derecha é izquierda del mismo, contra las cuales se estrellan todos los ataques enemigos.

Continúa muy activa la lucha de artillería en Hartmansweilerkopf.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Los prisioneros austriacos pasan de 40.000.

PETROGRADO, 8. (Oficial.) Frente occidental. Siguen desarrollándose los éxitos obtenidos por nuestras tropas en Wolhynia, Galitzia y Bukovina.

El total de prisioneros y trofeos capturados durante la expulsión del enemigo de sus posiciones fuertemente organizadas sigue también en aumento.

Desde el principio de los últimos combates hasta el día 6 al medio día, los ejércitos del general Brusiloff llevan apresados unos 900 oficiales y más de 40.000 soldados, y han cogido 77 cañones, 124 ametralladoras y 40 lanzabombas, así como muchos proyectores, teléfonos, cocinas de campaña, armas y material de guerra y reservas considerables de municiones. Algunas baterías enteras han sido captura-

das por nuestra infantería con todos sus cañones y armones.

Los últimos combates han demostrado plenamente al enemigo el aumento de nuestro material de guerra y contribuyen á hacer más firme nuestro convencimiento de que á medida que se desarrollen las operaciones, las líneas fortificadas del enemigo serán más eficazmente destruidas.

La valentía y el ímpetu de nuestras tropas han sido puestos de manifiesto por los resultados obtenidos solamente en tres días de combate.

Por razones de prudencia no puede el alto mando publicar aún los nombres de los valientes regimientos que luchan en este frente, siendo también imposible publicar por ahora los nombres de los valientes generales y oficiales muertos y heridos, así como la región y localidades en que está trabada la lucha.

Frente del Cáucaso.—En dirección de Erzindjan, el fuego de nuestra artillería ha detenido la ofensiva de grandes fuerzas turcas.

Hacia Bagdad, en la región de Hanebin, nuestras tropas han ocupado, después de un combate, unas posiciones turcas poderosamente organizadas, y nuestra caballería ha atacado unas trincheras turcas, pasando á cuchillo á varios batallones enemigos.

Felicitación del Zar.

PETROGRADO, 8. (Oficial.) El Emperador ha telegrafiado anoche, á las diez, desde el Cuartel general, á Brusiloff, felicitándole con motivo del triunfo alcanzado:

«Al general Brusiloff.—Transmitid á mis queridas tropas del frente confiado á vuestro mando que sigo con orgullo y satisfacción sus audaces acciones y aprecio su ímpetu y les expreso mi gratitud más cordial.

«Préstenos su ayuda el Supremo Hacedor para expulsar al enemigo de nuestro territorio, y tengo el convencimiento de que todos vosotros resistiréis firmemente y combatiréis hasta el glorioso fin en que triunfen las armas rusas.—Firmado: Nicolás.»

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Luchas de trincheras.

LONDRES, 8. En la última jornada hubo violentos bombardeos, al Este de Ipres. Ayer, el enemigo se apoderó de una trinchera de primera línea, que pasa por las ruinas del pueblo de Hooge. Otros ataques que dió por la noche, fracasaron.

Las tropas austroalemanas penetraron en una trinchera alemana, al Este del bosque de Gromer, causando pérdidas al enemigo y volviendo á nuestras líneas con prisioneros.

Efectuamos un pequeño «raid», al Este de Guinchy, y se registra gran actividad de morteros y artillería en las trincheras enemigas de las regiones de Loos, Neuve Chapelle, Neuville-Saint-Vaast y Givenchy.

LOS ITALIANOS

La visita de los rusos.

ROMA, 8. Anoche se celebró en la Consulta una solemne recepción en honor de la Misión parlamentaria rusa, á la que asistieron el Presidente del Consejo, Sr. Salandra; el Sr. Sonnino y otros ministros, los subsecretarios de los diferentes departamentos, altos funcionarios de la Corte, embajador de Rusia y personal de la Embajada, senadores y diputados italianos y otras personalidades.

El Sr. Salandra pronunció el siguiente discurso:

«En nombre del Gobierno real doy la bienvenida á los eminentes personajes que nos traen tan amable testimonio de amistad de la noble nación rusa. Vuestra presencia entre nosotros, señores, no hace más que estrechar los lazos, ya fuertes, que unen á nuestros dos países y cuyas raíces se propagan á todas las clases sociales.

La comunidad de intereses políticos de Rusia y de Italia ha ejercido, desde hace largos años, una influencia constante á través de vicisitudes, sucesos y visitas que hicieron en otro tiempo nuestro augusto Soberano á Petrogrado y Su Majestad el Emperador de Rusia á Italia, prenda todos ellos de los sentimientos de amistad y de confianza recíproca que forman ahora, tan felizmente, la base de nuestra alianza.

Esta comunidad de intereses se manifestó de modo brillante cuando, hace ya cerca de dos años, fué dirigido el ultimátum á Serbia.

Este acto premeditado de violencia rebeló la conciencia del mundo civilizado.

Los soldados de Rusia y de Italia han consagrado su sangre generosa á esta amistad inquebrantable y á esta comunidad práctica de intereses y pacto de alianza.

Estos mismos días, el valiente ejército ruso ha dado prueba solemne de solidaridad con sus hermanos de armas de Italia en la lucha á ultranza contra el enemigo común.

El esfuerzo de nuestras armas debe continuar sin interrupción hasta la victoria.

Tenemos fe en el éxito de nuestras armas; tenemos fe en la victoria del Derecho, de la Justicia y de la Libertad de las naciones. Me hago intérprete del sentimiento del Go-

bierno real y de la nación italiana, al rendir nuestro homenaje á S. M. el Emperador Nicolás, y á su graciosa Majestad la Emperatriz Alejandra.»

El profesor Wassilief contestó al discurso del Sr. Salandra, dando gracias en nombre de la Delegación rusa, y expresando, en una elocuente alocución, sentimientos análogos á los manifestados por el jefe del Gobierno italiano.

Nota oficiosa.

COLTANO, 8.

Antes del principio de la ofensiva del Trentino, los austriacos publicaron comunicados en los cuales parece confirmado lo que después de varios días dicen los boletines italianos, es decir, que la famosa ofensiva ha avanzado únicamente entre las montañas. Naturalmente que el Estado Mayor austriaco no confiesa los innumerables ataques contra la línea italiana, que han fracasado con pérdidas crueles. Del mismo modo, el general Hofer no confiesa los 25.000 prisioneros austriacos que han caído en poder de los rusos en dos días de ofensiva de las tropas del Zar.

La Prensa rusa declara que no se trata de una simple escaramuza, sino de un ataque á fondo contra Austria.

El comunicado austriaco se ve obligado á reconocer que al Norte de Okna, después de violentos combates, las tropas austriacas han tenido que retirarse cinco kilómetros hacia el Sur, y añade que continúa luchándose con encarnizamiento entre Meqnow-sur-Ikwa y en la región del Oeste de Olyka, donde los rusos se han consolidado. Esta fórmula del Estado Mayor austriaco significa en general que las cosas andan mal.

Naturalmente, el famoso Cuartel general austriaco de la Prensa hará decir á los periódicos de la Monarquía que se trata de acontecimientos sin importancia, y que los rusos han obtenido resultados locales. Con esto el mundo entero tendrá una prueba de que el mando austriaco pasa de un «bluff» á otro. Es extraño que hasta la Prensa alemana aparezca escéptica ante los resultados de la ofensiva austriaca en el Trentino. El «Munchner Neuste Nachrichten» pone de relieve la resistencia admirable de los italianos y los combates tenaces con los cuales rechazan á los austriacos. El «Berliner Tageblatt» insiste en los obstáculos que se oponen á nuevos progresos de los austriacos, y para explicar su detención habla de la nieve que ha caído estos últimos días sobre los Alpes. La Prensa austroalemana está algo desconcertada por la energética ofensiva de los ejércitos rusos, y demuestra claramente que los Imperios centrales no esperaban ser de nuevo molestados por la ofensiva rusa mientras duraban sus operaciones en Verdun y en el Trentino. Estos últimos días los periódicos de Viena expresaron su esperanza de que se produjeran disturbios interiores en Italia por el avance de las tropas austriacas. La solemne y entusiasta demostración al ejército, que tuvo lugar ayer en la Cámara italiana, y la acogida hecha por los senadores y diputados á los parlamentarios rusos, son dignas contestaciones á esas ridículas esperanzas.

El proceso del Tribunal militar de Viena contra los diputados checos Kramaz y Rosenhín ha terminado con la condena de ambos políticos por alta traición.

Varios eminentes diputados austriacos de diferentes nacionalidades han sido ejecutados ó encarcelados, y la Cámara austriaca no volverá á abrirse, para no dar ocasión á los diferentes grupos nacionales de pedir cuentas al Gobierno por su política de terror.

El general Hoffer, para consolar y distraer á los pueblos austrohúngaros después del terrible golpe que les han infligido los rusos, ha vuelto á sus cálculos fantásticos sobre el número de los prisioneros y de los cañones cogidos á los italianos. Y como en estos últimos días no ha podido coger ni un solo fusil ni un solo prisionero, ha vuelto á hacer sus cálculos á partir del primero de junio. Si no se tratara de una maniobra para distraer al público, habría que preguntar si es serio esto.

Nota de la Agencia Stefani.

ROMA, 8. La Agencia Stefani publica la siguiente nota:

«La táctica que el mando austriaco se proponía aplicar consistía en dar una serie no interrumpida de golpes de violencia en aumento, ó cuando menos constantes, de modo á hundir nuestras líneas y quebrantar y arrollar á sus defensores, desunidos rápidamente, merced á los grandes esfuerzos materiales y morales, toda cohesión en nuestras unidades.

Naturalmente, para ello se contaba en gran modo con la supuesta nerviosidad é impresionabilidad de nuestras masas para vencer en corto plazo nuestra resistencia en la zona montañosa y salir en seguida rápidamente á la llanura.

De esta acción concentrada y de extremada violencia, desarrollada por la artillería en la jornada del 14 de mayo, á la que el día 15 siguieron ataques de compactas masas de infantería, efectuados sin pararse en pérdidas, un ataque enemigo había de desarrollarse en todo nuestro frente, entre el Adigio y el Bren-

ta; pero la magnífica defensa de nuestras tropas en la zona del Adigio, los estériles intentos hechos por el adversario en el valle de Sugana, obligaron sucesivamente al mando austriaco á concentrar sus esfuerzos en las mesetas entre Vallarsa y Brenta.

El terreno, accidentado y muy arbolado en esta zona, no consentía siempre se pudieran dar ataques con fuertes columnas, por lo cual éstas se hacían proceder de numerosos destacamentos de infantería escogida, abundantemente provistos de ametralladoras, que, penetrando en los intervalos de nuestra ocupación, trataban de operar por sorpresa, con el fin de impresionar á nuestras tropas y provocar en ellas el desorden, obligándolas á replegarse.

A pesar de la embestida inicial, con la cual se contaba mucho, los resultados obtenidos después de veinticuatro días de ofensiva violenta son casi nulos en las alas y en los centros; se limitan á la evacuación por nuestra parte del alto Astico hasta la cuenca de Arsiere y meseta de Sette Comuni hasta la cuenca de Asiago y valle de Campomole.

De estas posiciones, el adversario no puede, sin embargo, alabarse de ser el dueño, pues están batidas por el fuego de nuestra artillería.

Tales resultados han costado al adversario pérdidas y sacrificios enormes, y el mando austriaco, que contaba con la decisión rápida de las operaciones, se ve obligado hoy á disminuir sus golpes y ve agotarse rápidamente sus reservas en hombres y material.

Hasta hoy catorce de sus diez y ocho divisiones han sufrido ya duramente; de modo que deben ser muy limitadas las reservas intactas de que pueda seguir disponiendo.

Difícilmente podrá el adversario continuar haciendo sus esfuerzos violentos con la intensidad hasta ahora explicada; pero aun cuando así fuera, nuestras aguerridas tropas han mostrado ya saber sostener victoriosamente el choque enemigo, no limitándose sólo á rechazar, sino pasando en todas partes, y lo más pronto posible, á vigorosas contraofensivas.

LA MUERTE DE LORD KITCHENER

De Rusia.

CARNARVON, 7. El embajador de Rusia publicó un comunicado manifestando lo que su país sentía el verse privado de la ocasión de pagar merecido tributo á la labor de Kitchener, que había sido seguida en Rusia con viva admiración.

De Italia.

CARNARVON, 7. El Rey de Italia y el general Cadorna han enviado telegramas de pésame, y el Papa dió instrucciones al cardenal Doune para que hiciese llegar al Gobierno inglés su sentimiento.

En los dominios.

CARNARVON, 7. En todos los Parlamentos de los dominios, los jefes de Gobierno, ministros y miembros expresaron su sentimiento, á la vez que su determinación en no ceder en sus esfuerzos hasta conseguir el término victorioso de la guerra.

En América.

CARNARVON, 7. La Prensa de América acompaña á Inglaterra en su sentimiento.

¿Quién será el sucesor?

LONDRES, 8. La cuestión de la sucesión de lord Kitchener en el ministerio de la Guerra es generalmente poco discutida en la Prensa.

The Times hace la advertencia de que no hay urgencia en nombrar un nuevo ministro de la Guerra.

Los acuerdos tomados para la sustitución de lord Kitchener durante su viaje á Rusia permiten al primer ministro esperar y hacer la mejor elección posible.

The Times añade que quizá sería lástima el llamar para ese cargo á Mr. Lloyd George, porque su influencia sería, de seguro, más preciosa para la nación en otras direcciones, y propone, como la Morning Post ayer, el nombre de lord Milner.

The Daily Chronicle, en un artículo de su redactor parlamentario, expresa, al contrario, el voto de que la sucesión de lord Kitchener sea dada á Lloyd George.

En Barcelona.

BARCELONA. (Jueves, tarde.)

En el Consulado inglés se reciben muchas muestras de pésame por la muerte del general Kitchener.

En la portería del domicilio del cónsul se han colocado pliegos de papel y bandejas para que firmen ó dejen tarjeta todos los que deseen expresar sus simpatías á Inglaterra.

LOS RUSOS

No ha muerto Muravief.

PETROGRADO, 7. La Agencia Wolff sigue trabajando todo lo posible para descreditar sus informaciones.

La célebre Agencia ha hecho circular un telegrama diciendo que en el palacio del Almirantazgo de Petrogrado se había decla-

rado un violento incendio, en el que se perdió gran parte de los archivos y sufrieron también daños enormes las comunicaciones telefónicas y telegráficas.

Añadía que el almirante Mouravief había sido gravemente herido, y que los funcionarios pasaron el mayor de los pánicos.

Pero ahora el Estado Mayor ruso ha puesto las cosas en claro. Se trata de un incendio sin importancia, causado por una cerilla que cayó en una escalera. Nadie fué víctima del mismo; el almirante Mouravief goza de perfecta salud y los funcionarios siguieron en sus puestos porque al momento fué sofocado el incendio.

EL COMBATE DEL MAR DEL NORTE

Una fase de la batalla naval.

LONDRES, 7. Un relato hecho por un oficial de artillería del Warrior pone de manifiesto los terribles efectos de la artillería moderna.

«El Defence—dice el aludido oficial,—el Black-Prince y el Warrior avanzaban en fila y abrían el fuego á 15 kilómetros. Después de dos pruebas, el primer proyectil del Warrior arrancó la chimenea posterior de un navío enemigo. Cuando aparecieron los dreadnoughts alemanes, los cruceros ingleses fueron rodeados literalmente de una lluvia de proyectiles de doce pulgadas. Una descarga bastó para partir en dos al Defence y echarle á pique. En seguida fué atacado el Black-Prince. Dos proyectiles se llevaron sus chimeneas y la torre de proa; una segunda descarga cayó en los depósitos de pólvora y el Black-Prince voló.

Los cruceros ligeros del enemigo que estaban entonces en fuego, cesaron de tirar; pero los dreadnoughts volvieron sus cañones contra el Warrior, reducido á la impotencia; el enemigo se encontraba á unas tres millas más allá del alcance de sus cañones. El primer proyectil hizo pedazos la grúa que sirve para izar los botes; un segundo disparo alcanzó al navío á la altura de las torres, el tercero alcanzó el puente de popa y penetró en la cámara de las dinamos, que destruyó, hundiéndose el navío en la oscuridad. El ascensor de proyectiles había desaparecido, las torres estaban inutilizadas. Otro proyectil mató 20 hombres en la cámara de máquinas. A los cinco minutos el barco ardía y la tripulación se asfixiaba por el gas de los proyectiles asfixiantes del enemigo.

Esperábamos nuestro fin cuando el Warspite, haciendo su aparición, se interpuso. El primer cañonazo del Warspite arrancó el palo de proa de uno de los navíos enemigos; el segundo proyectil arrancó dos torres. Algunos momentos después el barco estaba envuelto en llamas. Otro barco enemigo intentó huir; dos proyectiles bastaron para arrancarle todas las chimeneas; un tercer navío se hundió.»

Las pérdidas de las dos escuadras.

LONDRES, 7. Las pérdidas de las dos escuadras en el combate del mar del Norte son las siguientes:

La marina inglesa ha perdido 14 unidades, que suponían 116.000 toneladas, y que llevan 5.100 hombres de tripulación.

La marina alemana ha perdido 18 unidades, que suponían 138.000 toneladas, y que llevan 6.400 hombres de tripulación.

En esa última cifra está comprendido el Pommern, de 13.200 toneladas y 740 hombres de tripulación, pero se supone que bajo el nombre de Pommern se oculta una unidad de construcción más reciente.

Detalles interesantes.

LONDRES, 8. Se dice que cuando el almirante Beatty salió de su base, la mañana estaba hermosa y el mar en calma. Serían las cuatro de la tarde cuando, después de una travesía de 600 millas, se divisó la costa danesa. Uno de los barcos que iban de descubierta vió á la escuadra enemiga, compuesta de unos cien barcos, de los cuales 20 eran buques grandes de guerra y cruceros, que se acercaba. Las circunstancias eran favorables al enemigo, que tenía tres veces más barcos y también más luz, pues estaban más cerca de tierra. Los buques que llevaban artillería de grueso calibre abrieron el fuego á una distancia de 15 millas. El Queen Mary, el Princess Royal y el Indefatigable tomaron parte en la acción. Gradualmente se acortó la distancia á diez millas y después á cinco. El peor enemigo de la escuadra británica eran las minas enemigas.

El almirante Beatty continuó la batalla, á pesar de la gran desigualdad de fuerzas, con el fin de entretener al enemigo hasta que llegaran los refuerzos.

Los primeros barcos de dichos refuerzos que llegaron fueron el Indomitable, el Invincible y el Inflexible, bajo el mando del almirante Hood; pero aún eran muy superiores en número los alemanes, y antes de que llegara un nuevo auxilio, el Invincible, después de luchar energicamente y de producir grandes daños al enemigo, se hundió.

Entonces llegó el grueso de la escuadra, compuesto de los cuatro cruceros de línea

Valiant, Barham, Málaga y Warspite, cuya legada igualó el combate.

El Warspite resistió el ataque de cinco cruceros y buques de línea.

El Valiant embistió y hundió a un submarino.

Al acercarse la noche, la escuadra alemana interrumpió la batalla y se retiró a su base.

Funerales.

El secretario del ministerio de la Guerra anuncia que un solemne funeral será celebrado el martes 13 de junio en la catedral de San Pablo en memoria de lord Kitchener.

El Rey y la Reina asistirán a la ceremonia.

Telegrama de Poincaré al Rey de Inglaterra.

PARIS, 8. El Presidente de la República ha teleografiado al Rey de Inglaterra lo siguiente:

«Ahora que están reunidos todos los informes auténticos relativos a la gran batalla que una parte de la flota británica libró con la flota alemana, la magnitud de los resultados conseguidos por los héroicos marinos de Vuestra Majestad, aparece a la luz del día, y el brillante y leal cuidado de decir la verdad, de que dió prueba el Almirantazgo inglés, hacen hoy más evidentes todavía las felices consecuencias del éxito conseguido.»

Ruego a Vuestra Majestad reciba, al mismo tiempo que mis simpatías para las familias que llevan luto por los héroes fallecidos, la expresión de mi más profunda admiración hacia los victoriosos combatientes.»

COMBATES EN VERDUN

Comentarios franceses.

PARIS, 7. Los alemanes anunciaron esta tarde en su parte oficial que el fuerte de Vaux había ya caído por completo en su poder en la noche del 6 de junio.

La obra, según ellos, fué cogida al asalto parcialmente desde el 2 del corriente por un regimiento de infantería de Paderborn, apoyado por un batallón de zapadores.

Las tropas de Westfalia, Lippe y Prusia oriental decían que acabaron luego de tomarle.

El parte francés de las 11 de la noche precisa que el día 7, por la mañana, el fuerte de Vaux nos pertenecía aún, pero que luego la violencia del bombardeo impidió la comunicación, que nos hubiese permitido saber la suerte de la guarnición, cuyo heroísmo pasará a la posteridad. Mañana, sin duda, sabremos la situación definitiva; más aun suponiendo hasta que la pérdida del fuerte sea cierta, esta noticia no es de naturaleza alarmante, pues el fuerte de Vaux cesó desde hace mucho tiempo de ser acorazado, como lo dicen con orgullo los alemanes. Las ráfagas de metralla lo redujeron a un montón de ruinas.

La Gaceta de Colonia del 4 de junio lo reconoce así, y por otra parte ese resultado costó muy caro al enemigo, como lo prueba la diversidad de unidades metidas en fuego delante del fuerte durante una semana de lucha casi inintermitente.

Los sacrificios horribles que los alemanes hicieron no están en relación con la ventaja obtenida.

El fuerte de Vaux no era, para nosotros mas que un observatorio que nos permitía ver en las profundidades de las líneas alemanas.

En manos del enemigo no le dejará tomar Verdun, y tenemos un ejemplo en el fuerte de Douaumont, que los alemanes tienen desde hace tres meses sin poder sacar partido de él, prueba clarísima de la importancia relativa que se debe dar en la guerra moderna a ese género de posiciones.

Los críticos alemanes, especialmente en la Gaceta de Colonia, declaran por lo demás que es indiferente que los franceses tengan o no las ruinas del fuerte de Vaux.

En efecto, la toma del fuerte no puede dar al enemigo mas que la extrema punta de movimiento del terreno cuya posesión entera le serviría, porque sólo ella le permitiría atacar la colina que lleva cerca de la cota 388 al fuerte de Souville, el cual está a su vez sostenido en el Este por el fuerte de Tavannes.

Estos dos fuertes batan con sus fuegos cruzados el terreno por conquistar, que será aún la tumba de una división alemana.

El enemigo se encontrará, pues, detrás del

fuerte de Vaux en presencia de una zona defensiva de primer orden, tanto por la configuración misma del terreno de montículos y accidentado, como por la organización poderosa de medios defensivos, constituidos especialmente por la cota de Froideterre y las alturas de Souville y Tavannes.

Como en las garras de las posiciones inestables en el terreno cada paso adelante requiere semanas, y como los alemanes no avanzan más que en asaltos de 300 metros como máximo, les serán precisos varios meses antes de forzar esa posición, detrás de la cual encontrarán otras semejantes, que serán disputadas con tanta energía, y quién sabe si antes de llegar a la última etapa no surgirán ciertos acontecimientos, que cambiarán el aspecto de las cosas.

Referencias francesas.

PARIS, 8. Los periódicos comentan, ponderándola, la magnífica resistencia de la pequeña guarnición de Vaux, en un fuerte destruido por completo, retrocediendo hasta el extremo límite y sabiendo que el término debía ser fatal.

Estima la Prensa que la situación del fuerte de Vaux no acerca al enemigo a Verdun, puesto que está a igual distancia que el de Douaumont.

El justo encomio de las tropas de Verdun y de toda Francia está hecho en las declaraciones de Lloyd George, que publica La Journal.

«Es Francia una nación—dice—que en esta guerra ha puesto al más alto nivel la grandeza moral de sus hombres, é igualmente las mujeres dan un grandioso espectáculo del más hermoso valor y de un espíritu de sacrificios sin ejemplo en la historia.»

Los generales, los soldados todos, sin distinción de clases, tienen una fuerza moral incomparable que sobrepaja en mucho al enemigo, por las cualidades que hacen grande a una nación.»

Lloyd George se inclina con emoción ante los bravos de Verdun, que tienen en jaque a los alemanes, a pesar de acumular éstos sus métodos más bárbaros.

«La batalla de Verdun representa un esfuerzo militar supremo del enemigo, cuyo poder ofensivo ha de ir en constante disminución, mientras que la fuerza de los aliados aumenta a medida que los días transcurren.»

Dice Lloyd George que nunca creyó que la derrota del enemigo sería cosa fácil; pero, desde luego, juzgó que la victoria de los aliados, aunque lenta, es segura.

«Claramente, el bloque impide eficazmente a Alemania reponer sus depósitos, pero el factor que ha de traer la victoria es la destrucción del militarismo prusiano y la imposición de la paz a Alemania, agotada ya en víveres y material; otra cosa no sería una paz duradera ni protectora a la civilización contra nuevas agresiones que acarreasen calamidades como las actuales.»

Lloyd George proclama energicamente que los aliados no quieren una paz que permita decir a los alemanes: «Nos hemos visto en la obligación de hacer la paz, no porque nuestros enemigos hayan podido vencer a nuestros ejércitos, sino porque han estado por hambre a nuestras mujeres y a nuestros hijos.»

«No es esta la paz, no, la que quieren nuestros padres para sus hijos, aunque tengan que pagarla con su vida.»

Solamente la victoria militar en todo su esplendor ha de traer la paz, por la cual combaten los aliados, y deben comprender los alemanes que obtendremos esta victoria, que ha de ser completa y definitiva.»

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Una reunión.

PARIS, 7. Del Temps: «El miércoles próximo se reunirán en París, bajo la presidencia de nuestro ministro del Comercio, los delegados de las Potencias aliadas que deben tomar parte en la Conferencia económica, cuyo fin es realizar, en una colaboración común, una inteligencia previa sobre todas las medidas de orden industrial y comercial que convendrá tomar, sea mientras duran las hostilidades, sea durante el período que seguirá a la guerra.»

Los delegados de las Potencias aliadas se reúnen.

Por Inglaterra, los Sres. Bonar Law y Crew, este último en sustitución de M. Runciman, enfermo; por Australia, M. Hughes; por Bélgica, M. De Broqueville y el barón de Beyes; por Italia, M. Danco; por Serbia, M. Marinkowit; por el Japón, M. Sakatani, y por Rusia, MM. Prokrovsky y Prilejef.

Desde ayer tarde los delegados rusos han llegado a París. Desembarcaron a las ocho y cuarenta en la estación de San Lázaro.

Monsieur Clementel, así como el personal de la Embajada de Rusia, fueron a saludarles.

La guerra en Africa.

LONDRES, 7. (Oficial del Este africano.) Hemos perseguido al enemigo hasta las proximidades de Neu Utenfule, haciendo prisioneros y apresando botín.

La guarnición de Namena, que cercamos, ha sufrido grandes bajas.

Una rectificación.

LYON, 8. La Deutsche Medicinische Wochenschrift, revista médica alemana, del 18 de mayo de 1916, publica uno de los más preciosos documentos de la historia sobre la guerra.

En dicho número se encuentra el testimonio irrecusable y decisivo sobre el origen y la responsabilidad de la guerra de 1914.

El artículo, firmado por el doctor Schwalbe, se titula «Una rectificación.»

El doctor Schwalbe, en un estudio sobre la medicina nacional, decía que un aviador francés lanzó bombas sobre Nuremberg antes de la declaración de guerra:

«Ahora bien—dice el doctor Schwalbe—; yo di cuenta de ese hecho por una información que fué transmitida al conserje Sr. Rieden, a petición suya, por la autoridad municipal de Nuremberg y no por error cometido por mi parte.»

Según los periódicos del 20 de agosto de 1914, un comunicado de la Dirección de los Caminos de Hierro de Nuremberg, firmado por el oficial Haldamthich y el corresponsal bávaro Hoffmann, decía que se habían visto aviadadores sobre la línea férrea de Nuremberg-Kissingen y sobre la de Nuremberg-Ausbach, que lanzaron bombas sobre la vía.

Pero según varias cartas ulteriores del conserje Rieden y la autoridad municipal de Nuremberg, resulta que esta afirmación, que hasta ahora no había sido rectificada y que, por el contrario, todos hemos creído y tenido como una prueba de la violación del derecho de gentes cometida por los aviadores franceses, no tiene fundamento, pues la autoridad municipal de Nuremberg escribe con fecha 3 de abril último al comandante interino del tercer Cuerpo de ejército bávaro que aquí no se tiene conocimiento de que ni antes ni después de la declaración de guerra se hayan lanzado bombas por aviadadores enemigos sobre las vías férreas de Nuremberg-Kissingen ó Nuremberg-Ausbach.

Así, pues, resultan falsas todas las afirmaciones y todas las informaciones de los periódicos, así como la carta oficial del 3 de agosto de 1914, remitida por M. de Solwen a M. Viviani para justificar la declaración de guerra a Francia, y la acusación solemne lanzada en el discurso pronunciado al día siguiente en el Reichstag por el canceller.

Nuevo discurso del canceller alemán.

LYON, 8. Continúan los debates en el Reichstag, y el canceller ha dicho:

«He dicho y repito que tengo la esperanza de que después de la guerra desaparecerá la oposición que nos hace la nación.»

Defendió la industria alemana contra las acusaciones de los socialistas de que quiere continuar la guerra para enriquecerse, y dijo estas palabras:

«Sin nuestra industria, hace tiempo que hubiéramos perdido la guerra.»

El diputado conservador Westorp había dicho, hablando de la primera nota de mister Wilson, que en el momento oportuno los submarinos se pondrían en acción contra los buques mercantes sin ninguna clase de contemplaciones, con el fin de obtener una paz que garantizase el porvenir de Alemania, así como el de Inglaterra. Mr. de Bethmann Hollweg terminó diciendo que después de la contestación dada por Alemania al Presidente

Wilson, esta cuestión ya no pertenecía a la actualidad.

Los reclutas alemanes.

La Prensa alemana deja entrever de un modo bastante vago que la autoridad militar alemana ha tomado la decisión de mandar a sus casas a los soldados del landsturm pertenecientes a las quintas más antiguas. Esta noticia no tiene otro objeto que causar una impresión favorable en lo que respecta a los efectivos disponibles que tiene Alemania, y ha sido reproducida por varios periódicos extranjeros.

De lo que se trata no es de enviar a sus casas a los soldados de los landsturm pertenecientes a las quintas del 69, 70, 71 y 72, sino de reemplazarlos bien en el frente, bien en el servicio de etapas, por los soldados de los landsturm más jóvenes. Los de las quintas del 69, 70, 71 y 72, serán empleados en servicios menos penosos en el interior de Alemania. Debe notarse que dichos soldados habían presentado energicas reclamaciones. Los que iban a ser incorporados protestaban contra su llamamiento a filas, y los que ya estaban incorporados pedían se les enviase a sus casas y terminase esta campaña.

La Gaceta de la Cruz del 31 de mayo dice que el llamamiento de dichos soldados de los landsturm de las quintas del 69, 70, 71 y 72, y que aún no estaban incorporados, es legal y no puede dar lugar a ninguna reclamación. La información reproducida por ciertos periódicos es, pues, tendenciosa, puesto que la autoridad militar alemana no ha dispuesto ninguna medida respecto al envío a sus casas de los hombres de más de cuarenta y cinco años.

Legado para el Rey de Bélgica.

PARIS, 8. Del Havre comunican al «Matin» haberse recibido allí noticias de los Estados Unidos, según las cuales en el testamento de James Hill, rey de los ferrocarriles, hay un legado de varios millones de dólares para el Rey Alberto, como testimonio de simpatía y para que se empleen en la restauración de Bélgica.

Telegrama de Poincaré al Zar.

PARIS, 8. El Presidente de la República francesa ha teleografiado al Emperador de Rusia lo siguiente:

«La hermosa victoria conseguida por Rusia trae en el conjunto de las operaciones concertadas entre los Estados Mayores aliados una poderosa contribución al éxito común.»

Mientras que ante Verdun las tropas francesas resisten con un indomable valor a los repetidos asaltos de los alemanes, los héroicos soldados de Vuestra Majestad infligen a nuestros enemigos un sangriento fracaso.

Francia se llenó de júbilo al recibir la feliz noticia, y ruego a Vuestra Majestad que se digne recibir para ella y su ejército mis más vivas felicitaciones.»

DE MADRUGADA

Shakespeare y Cervantes.

PARIS, 8. Por iniciativa del ministro de Instrucción pública, las Universidades francesas han conmemorado solemnemente el aniversario de la muerte de Shakespeare y la de Cervantes.

La presencia de las autoridades francesas y de los cónsules de Inglaterra y de España ha señalado la alta significación de esa manifestación de simpatía entre Francia, sus aliados y sus amigos.

Visita suspendida.

BERNA, 8. Según el Vossische Volks Zeitung, la visita que los diputados turcos debían hacer a Breslau, ha sido precipitadamente suspendida, sin que se sepa el motivo del cambio de programa.

Los diputados turcos marcharán directamente desde Presden, donde se hallan actualmente, para Constantinopla.

La situación de Grecia.

POLDHU, 8. El Press Bureau anuncia que el Gobierno griego ha manifestado que, debido a la situación creada por la ocupación de territorio griego por las tropas búlgaras, los aliados se han visto precisados a tomar ciertas medidas de precaución.

El Gobierno de S. M. ha tomado ciertas precauciones referentes a la exportación de carbón y al despacho de mercancías en buques griegos en puertos británicos, con objeto de impedir que dichas mercancías lleguen al enemigo.

Los irlandeses.

POLDHU, 8. Un telegrama de Dublin manifiesta que, aunque han sufrido algunas dificultades, la opinión pública en Dublin tiene gran esperanza de que se llegará a un acuerdo en la cuestión irlandesa.

Los jefes nacionalistas irlandeses están tomando las disposiciones necesarias para que se celebre en U'ster una Asamblea nacionalista y católica para tomar en consideración las proposiciones referentes al acuerdo.

La fecha de dicha Asamblea no ha sido aún fijada; pero tendrá lugar probablemente la semana que viene.

No hay duda que si Mr. Devlin y sus colegas consiguen reconciliar a sus partidarios en Ulster, vencerán cualquier dificultad que promuevan los nacionalistas meridionales.

El Consejo de Unionistas de Ulster se reunirá el lunes próximo para determinar su actitud.

En el Africa oriental.

CARNARVON, 9. Con fecha 6 de junio telegrafía el general Northey que las columnas británicas que atravesaron las fronteras alemanas de Nyassaland el día 25 de mayo, han perseguido al enemigo hasta cerca de Neuntengure a 65 millas al Norte de la cabeza del lago Nyassal, cogiendo prisioneros, municiones, víveres y material.

El enemigo se retira en dirección al puerto fortificado de Irringa a unas 150 millas al Noroeste de Neuntengure y siguiendo la dirección de la línea ferroviaria de Daressalaan.

El coronel Murray, comandante de las columnas de Rodesia, que cercaban a Namoma, comunica que la guarnición salió durante la noche del 2 de junio, sufriendo grandes pérdidas y dejando entre nuestras manos varios prisioneros, incluyendo al comandante alemán que se halla herido.

Los indígenas alemanes y los portadores están desmoralizados y desertan.

La población de las áreas atravesadas acojen con alegría a las tropas británicas.

En estas operaciones, nuestras pérdidas han sido pequeñas.

Una sumisión.

EL HAVRE, 8. El Rey de Nusinga se ha sometido al general Tombeur, prometiéndole su eficaz concurso.

EL COMBATE DEL MAR DEL NORTE

De Alemania.

LONDRES, 8. Un telegrama de Amsterdam al Exchange Telegraph anuncia que la noticia de la pérdida del Lutwon y del Rostock ha hecho gran impresión en Alemania.

Los alemanes se quejan de la lentitud de su Almirantazgo en confesar francamente sus pérdidas.

Por qué no lo anunciaron.

AMSTERDAM, 8. Los alemanes declaran que no anunciaron por razones militares la pérdida de los acorazados Lutwon y Rostock, que fueron echados a pique cuando muy averiados, se dirigían al puerto para ser reparados.

En los periódicos franceses.

LYON, 8. La Action Française dice que la leyenda de la victoria alemana en la batalla naval del día 31 de mayo está fundada únicamente en la excesiva modestia del comunicado británico, y añade:

«Es evidente que los alemanes no hubieran podido cantar victoria, como lo han hecho después de la batalla de Jutlandia, si no les hubiera ayudado a ello la modestia excesiva del comunicado con el cual anunció el resultado el Almirantazgo británico. Tendamos sobre esto un testimonio curioso que nos han proporcionado los propios periódicos alemanes. La Gaceta de Frankfurt, en su edición de la mañana del viernes 2 de junio, se limitaba a anunciar el acontecimiento a la cabeza de sus columnas con este título: «Gran batalla en el mar del Norte, numerosos barcos de guerra ingleses destruidos y averiados: el

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Este es el lavadero, y ese otro la sala de disección... No os propongo entrar, señorita, porque podría sufrir una sorpresa desagradable. —¿Cuál? —¿Mas vale no decirlo. —Emma no insistió; pero al cabo de un momento dijo: —¿Y por dónde se comunican estos pabellones con los patios interiores? —Por aquí—repuso el jardinero, indicando una especie de poterna abierta en el muro.—El médico y su ayudante tienen la llave. La joven miró con interés el muro exterior, tratando de buscar una salida, que no encontró; pero entre la sala de disección y el lavadero había un estrecho corredor, formado por la separación de estas dos dependencias, y en el fondo de aquel corredor vio Emma una puertecita. —¡Ah!—dijo.—He aquí una puerta de salida. —¿Sí, señorita. —¿Adónde conduce? —Al bulevar Montmorency, frente al ferrocarril de cintura y las fortificaciones. —Eso sí que me gustaría verlo. —En cuanto a eso, no puedo complacerla. —¿No puede usted abrir? —No, señorita. —¿Os está prohibido? —Va lo creo, y de un modo que no admite réplica. Acérquese y mire bien. Emma se acercó a la puerta. —Mire la cerradura—continuó Dionisio;—es una cerradura pequeña, rara, que se abre con una llavecita poco más grande que la de un reloj. De esas no hay dos, señorita; no hay mas que una, y la lleva siempre consigo el doctor Ritner en un llavero, del que no se separa jamás. —¿De modo que para visitar las fortificaciones tengo que dirigirme al doctor? —Sí, señorita. —Así lo haré. La joven sabía ya cuanto necesitaba.

XV

Apresuró el paso, con el fin de terminar cuanto antes aquel triste paseo entre dos muros, y cuando llegaron al punto de partida volvieron a penetrar en el parque, cerrando la puerta el jardinero. Una nueva inquietud se unió a todas las demás que germinaban ya en el cerebro de Emma. Si intentaba la fuga por la ronda, ¿no serían sorprendidas por el mismo Dionisio, ocupado en arrancar la mala hierba? Quiso asegurarse de eso también, y preguntó: —¿Trabaja usted todos los días en esa desagradable faena? —Sí, señorita. —¿Todo el día? —No, solamente por la mañana y durante dos horas; alguna que otra vez por la tarde. Tengo que dedicarme al jardín, pues es más útil, más necesario; todas las visitas de la casa le conocen, mientras que en este foso no entra nadie. —Gracias por vuestra complacencia, señor Dionisio.

Y la joven puso una moneda de cinco francos en las manos del jardinero, que se deshizo en cumplidos y exclamó: —Gracias, señorita; no valía la pena... En fin, beberé un vaso de vino a vuestra salud. —Eso es; puede marcharse, que yo acabaré mi ramo. Dionisio saludó de nuevo y se dirigió hacia el pabellón que ocupaba, cerca de la puerta principal. —Por aquí es preciso salir—pensó Emma;—pero para ello es necesario la llave del doctor Ritner. ¿Cómo tenerla? Reflexionó algunos momentos. —He observado—se decía—que á veces las deja sobre la mesa un momento, cuando almorzamos, ó puestas en el armario de los licores. En uno de esos momentos es preciso apoderarse de ellas. Sin embargo, el doctor es tan desconfiado... Si me apodero del llavero, en cuanto lo eche de menos no dejará tiempo de obrar. Es indispensable coger solamente las dos llaves que necesito; una de ellas la conozco, la reconocería entre ciento; pero la otra, la pequeña, ¿cómo cogerla? No la he visto nunca. Sin embargo, la cerradura es tan especial, que no debe parecerse a ninguna. ¡Dios me protegerá! Si á mi madre le amenaza un peligro, debo sustraerla á él á todo trance. Emma subió á su cuarto y aguardó con impaciencia la hora de almorzar, que podría darle la ocasión quizá de apoderarse de las llaves deseadas. A las once llamaron para almorzar. La joven, atormentada por la idea que

se había fijado en su mente, se apresuró á ocupar su sitio habitual en la mesa del doctor, afectando una serenidad y una jovialidad harto falsa en aquel rostro siempre melancólico. Ritner no pudo por menos de sorprenderse al encontrarla tan alegre, atribuyéndole á uno de esos cambios de carácter tan frecuentes en Emma. El médico-ayudante y otro amigo participaban aquella mañana del almuerzo del médico-director, que se mostraba, como siempre, amable y respetuoso con su linda pensionista. El criado entraba y salía sin ruido, haciendo el servicio de la mesa. El almuerzo se prolongó aquel día más que de costumbre. Ritner, como ya sabemos, era glotón. Le gustaba saborear los platos deliciosos, tomaba un café incomparable y tenía una provisión de vinos y licores que le hacían honor. A cada momento fijaba la joven una mirada de ansiedad en el doctor, á fin de ver si soltaba las llaves sobre la mesa, como solía hacerlo todos los días. Aquél, sin embargo, no las dejó; pero no podrían dejar de aparecer en el momento de servir el café y los licores, aun que volviera á guardarlas inmediatamente en su bolsillo. Llegaban al final del almuerzo. El criado pasaba alrededor de la mesa con un frutero de cristal lleno de fresa. Emma rehusó probarlas. —Cree que hace usted mal, señorita—dijo Ritner.—están exquisitas... y con ellas

Pomern y el Wiesbaden hundidos; el barco Frauenlob y varios torpederos perdidos. En la edición de la tarde la Gaceta de Franco declara: «La batalla naval, al dar cuenta del acontecimiento. Y hasta el sábado no empezó a hablar de «La victoria en el mar».

Con esto se ve claramente que el comunicado inglés fué el que incitó a los alemanes a atribuirse un triunfo que no habían obtenido.

El Matin ha hecho un cálculo de las pérdidas británicas y de las alemanas, según informes tomados y que son de muy buen origen. Las pérdidas de la flota inglesa alcanzan unas 114.000 toneladas sobre los 2.435.000 toneladas que contaba antes del combate, ó sea una proporción del 4 por 100 de su tonelaje total.

Las pérdidas de la flota alemana son unas 110.000 toneladas sobre 1.160.000 toneladas que contaba antes de la batalla, ó sea el 10 por 100 de tonelaje total.

En cuanto á las pérdidas y averías, han sido mucho más considerables en la flota alemana. La batalla de Jutlandia, lejos de haber devuelto á Alemania su libertad en el mar, sólo ha aumentado la desproporción que ya existía entre la flota alemana y la flota inglesa y ha servido para hacer más fuerte aún el bloqueo contra Alemania.

Los supervivientes del «Hampshires».

POLDHU, 8. Corren persistentes rumores que 14 hombres del Hampshire han sido salvados; pero aún no se ha hecho ninguna manifestación oficial referente á esto.

Se cree que el Almirantazgo publicará en breve una declaración referente á los supervivientes.

Un comunicado.

LONDRES, 8. El Almirantazgo publica un parte, en el que manifiesta que los periódicos holandeses de esta mañana insertan el informe oficial alemán del combate naval del mar del Norte, el cual declara las pérdidas del Rostow y del Elbing.

Las del Pomern y del Frauenlob fueron anunciadas por el parte oficial alemán del día 1.º de junio.

El informe alemán repite que el Warspite, el Princess Royal, el Birmingham y Malborough fueron hundidos.

Estos buques no han sido hundidos, y están en puertos ingleses.

La repetición de esta declaración obliga á decir una vez más que el día 6 el Almirantazgo británico manifestó que todo eso es falso, y que la lista completa de las pérdidas británicas ha sido publicada ya.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Un bombardeo.

LONDRES, 8. Según un telegrama de Amsterdam al Exchange Telegraph, se ha sabido de Maestrich que una escuadrilla de aviones aliados ha bombardeado los muelles de Hoboken, cerca de Amberes, donde los alemanes están construyendo torpederos.

El bombardeo ha causado grandes daños. La escuadrilla ha regresado indemne.

LA MUERTE DE LORD KITCHENER

En el Senado francés.

PARIS, 8. El Senado ha votado el proyecto de ley creando el impuesto sobre los beneficios de la guerra, y luego el proyecto relativo al anticipo de la hora desde la noche del 14 al 15 de junio hasta el 1.º de octubre.

El Senado y la Cámara de Diputados han votado sin discusión una moción asociándose al duelo de Inglaterra por la muerte del ministro de la Guerra, lord Kitchener.

La moción aprobada por la Cámara de Diputados, presentada por el diputado M. Emile, dice así:

«La Cámara, interpretando los sentimientos de toda Francia, se asocia al duelo del Reino Unido de la Gran Bretaña é Irlanda, saludando emocionada y reconocida al voluntario de 1870, lord Kitchener, que llegó á ser el genial organizador del poderoso ejército británico.»

Georges Leygues, presidente de la Comisión de Negocios Extranjeros, ha declarado que la Comisión aprobaba por unanimidad la proposición, y terminó diciendo que lord Kitchener era una de las más grandes figuras de la guerra actual, y desde el primer momento se dió cuenta de los medios que se debían poner en práctica para asegurar la victoria.

Agregó que se dedicó en cuerpo y alma á esa labor, triunfando.

Su método, su voluntad, vencieron todos los obstáculos; improvisó los ejércitos, los puso en condiciones de luchar y los dotó de todo el material que exige la guerra moderna.

Algunos meses después de comenzar las hostilidades, hizo de la mayor potencia naval una de las más grandes Potencias militares.

El nombre de lord Kitchener vivirá en nuestra memoria, y el día de la victoria recibirá las aclamaciones como uno de los hombres que más han contribuido á salvar el derecho de la libertad y el honor.

Painlavé declaró que el Gobierno se asocia á las palabras que anteceden, y se aprobó por unanimidad la proposición.

LA OFENSIVA RUSA

Cincuenta y un mil prisioneros.

PETROGRADO, 8. Los rusos se han apoderado de Louik, tomando una serie de nuevas posiciones austríacas, poderosamente organizadas.

Además de los 40.000 prisioneros señalados ayer, los rusos han cogido el día 7 11.000 prisioneros, 58 oficiales y apresaron gran botín de guerra.

La evacuación de Luck.

CARNARVON, 8. Las últimas noticias del frente oriental indican que los austríacos han evacuado la ciudad de Luck, donde va-

rias brigadas fueron envueltas y capturadas.

Se entiende que las líneas enemigas han sido rotas y el enemigo ha retirado sus tropas á una distancia de unas veinte millas en todo el sector de Luck.

La línea de ofensiva rusa se extiende, en un frente de 217 millas, desde el Norte de Volhynia á la frontera de Rumania.

Se calcula que el número de muertos y heridos austríacos asciende ya á 100.000 hombres.

Durante todo el invierno los austríacos habían reforzado sus posiciones con línea tras línea de alambradas y defensas de madera y hormigón, recubiertas de tierra.

El fuego concentrado de la artillería rusa fué seguido por el ataque de la infantería.

La retirada de los austríacos deja á los alemanes en un saliente peligroso al Norte de Luck.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Las operaciones rusas.

NAUEN, 8. Parte oficial de Viena: «Teatro ruso de la guerra.—En Volhynia los austróhúngaros, luchando sus retaguardias, llegaron á las posiciones sobre el Stry, el Ikwa y al Norte de Wizniowczyk. Sobre el Strypa fueron rechazados varios ataques rusos.

En el Strypa inferior atacó el enemigo repetidas veces con fuertes contingentes. Aún no ha terminado el combate.

Sobre el Dniester y el frente de Besarabia hubo ayer relativa calma.

Total de prisioneros.

Teatro italiano de la guerra.—Sobre la alta meseta del Asiago el ataque austróhúngaro consiguió conquistar nuevo terreno en todo el frente al Sudeste de Cesuna, Gallio.

Los austróhúngaros se afirmaron sobre el monte Lemerle, al Sudeste de Cesuna, y avanzaron al Este de Gallio, más allá de Ronchi.

Al atardecer destacamentos del regimiento número 2 de infantería de la Bosnia Herzegovina y del regimiento de infantería número 27 asaltaron el monte Melotta.

Desde principios de mes el número de prisioneros italianos se eleva á 12.400, entre los cuales hay 215 oficiales.

En los Dolomitas ataques verificados por varios batallones enemigos sobre Croda del Ancona fueron rechazados.»

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Bombardeos y ataques.

PARIS, 8. Comunicado de las once de la noche:

«Sobre la orilla izquierda del Mosa se ha mantenido intensa la actividad de la artillería en el sector de la altura 304 y en la región de Chattancourt.

Sobre la orilla derecha los alemanes, á raíz de un violento bombardeo, han dirigido sucesivos ataques contra las posiciones francesas al Oeste de la granja de Thiaucourt. Todos estos ataques se han malogrado bajo el tiro de detención y el tiro de ametralladoras de los franceses.

Cañoneo violento en la región al Oeste de Pont á Mousson; intermitente en el resto del frente.»

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Cañoneos.

NAUEN, 8. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que el fuego de artillería continúa con la misma intensidad en ambas orillas del Mosa.

Teatro oriental de la guerra.—Al Sur de Smorogn varias patrullas alemanas se abrieron paso á través de diferentes líneas enemigas hasta llegar á la aldea de Kunawa. Destacaron los campamentos y volvieron á su base con 40 prisioneros y una ametralladora.

En el resto del frente no hay nada digno de mención.

Balkanes.—Teatro de operaciones.—Varios aviones enemigos bombardearon algunos pueblos situados en el lago de Doiran, sin causar daño ninguno.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Ataques y contraataques.

ROMA, 8. Oficial:

En el alto Valtellina, nuestros alpinos ensancharon la posición del macizo alpino Orler, al que desembocan los cuellos de Camosci (3.199 metros), el de Volantari (3.042 metros), el de Orler (3.359 metros) y el de la Cabane de Hoehjoch (3.530 metros).

En el valle de Chiese, un destacamento enemigo atacó nuestros puestos de Scorzade, aguas arriba del Daone.

Le contraatacamos y dispersamos.

En la zona del valle del Adigio, duelo de artillería.

Las piezas de grueso calibre del enemigo bombardearon ayer nuestras posiciones del río Cámaras y las de Pasubio.

Nuestra artillería dispersó las concentraciones enemigas al Norte de Marco (Valle de Lagarina) y de Vallarsa, y cogió bajo su fuego eficaz las baterías adversarias de Pozzacchio.

A lo largo del frente de Posina-Astico, actividad intermitente de la artillería.

En la meseta de Setta Comuni, la batalla continúa á lo largo de todo el frente.

En la noche del 6, después de intensa preparación de artillería, el adversario dió varias veces ataques contra nuestras posiciones del Sudoeste y del Sur de Asiago.

La acción encarnizada duró toda la noche del 7, terminando en la mañana del siguiente día con la derrota de las columnas asaltantes.

En la tarde de ayer el adversario renovó sus violentos esfuerzos en el centro y en el ala derecha de nuestras líneas.

Precedidas del intenso bombardeo habitual,

compactas masas de infantería enemiga se lanzaron varias veces al ataque de nuestras posiciones del Sur de Asiago y del resto del valle de Campomulio, siendo rechazadas todas las veces con pérdidas enormes.

A lo largo del resto del frente hasta el mar, acciones de artillería é incursiones habituales de nuestros destacamentos.

En la zona del monte de San Miguel nuestros tiros precisos causaron explosiones é incendios en las líneas enemigas.

BUQUE TORPEDADO.

ROMA, 8. En la noche del 7 de junio, en la rada de Durazzo y un cargobote enemigo fué torpedado y hundido.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo. «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

EXTRANJERO

El nuevo Presidente chino.

PEKIN, 8. Li-Yuan-Hung tomó posesión de la Presidencia el sábado último.

Disminuyen los temores de revueltas y reina tranquilidad en todo el país.

UN ATENTADO

BUENOS AIRES, 8. Un desconocido ha herido gravemente de un tiro de revólver al leader de los socialistas, Sr. Yuste.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

9 de junio de 1866.

DESDE BALLESTEROS

EL REY EN EL CAMPAMENTO

Ejercicio de combate con fuego real.

BALLESTEROS. (Jueves, mañana.) El ejercicio de combate con fuego real que ha de celebrarse por el regimiento de alumnos de la Academia de Infantería hoy jueves, á las nueve de la mañana, ante S. M. el Rey, se sujetará al siguiente programa:

Fuerzas enemigas tratan de pasar por la cuenca del Guadiana á la del Tajo, por los valles de Ballesteros y por el de Cañadillas, y se reciben noticias de que la vanguardia contraria ha acampado en las alturas que sirven de puente á los dos valles en su terminación al Oeste. Se ordena la salida de una brigada que marche para Ballesteros, con el fin de poseionarse de las lomas de las Estacas y Bermejil, ó arrojar de ellos á las fuerzas, caso de haberlas ya ocupado.

De la vanguardia enemiga se ha destacado un batallón con una batería de campaña, que ocupa las lomas del Milano, y se ordena que un regimiento, que es el ejecutante, compuesto de tres batallones, una compañía de ametralladoras y una compañía de montaña, marche á atacar dicho batallón por el valle de la Cañadilla.

Situación particular.

El regimiento que está acampado en la Casa del Robledo tiene noticias por un servicio de seguridad de que el batallón enemigo ha coronado la Cresta del Milano, habiendo sido detenido. El regimiento se considera encuadrado, estando limitado su sector de ataque al flanco derecho por las lomas del Diablo, la Pedrisa y Cañada de San Marco, y á la izquierda, por el cerro de Enmedio y alturas que dominan la Cañadilla por el SO. La directriz de ataque, limitada por el campo de la Cañadilla y loma del Diablo, Pedrisa y boquete de San Pablo.

El segundo batallón tendrá un sector limitado por el mismo arroyo citado y las lomas de Enmedio y estribaciones del SO. El ataque será convergente sobre las estribaciones del cerro de los Milanos. El segundo batallón llevará afectas las compañías de ametralladoras.

Cuestiones que deben ser resueltas:

1.º Por los jefes de batallón:

1.º Paso del orden de marcha al de combate.

2.º Instrucciones previas á las compañías. Tren de combate. Puesto de escorero, exploración y enlace.

3.º Formaciones y avances bajo el fuego de artillería, expresando distancia é intervalos entre compañías y disposiciones especiales que adopten estas unidades y enlaces.

4.º Despliegues de las unidades, distancias del contrario al que lo efectúase; número de ellas, que pasan al orden abierto; frente que ocupan é intervalos.

5.º Formación que se ordene adoptar á los sostenes y refuerzos y emplazamientos que se les designen. Enlace entre los distintos escalones.

6.º Avance, preparación para los mismos.

En cada posición de fuego se detallará la

clase de éste, su intensidad; designación del objetivo y su repartición entre compañías.

7.º Municionamiento y forma de efectuarlo.

8.º Posición de asalto; su elección, preparación y situación de las unidades.

9.º Asalto y forma de efectuarlo. Repartición, mando y reorganización de unidades.

10.º Persecución del enemigo y ocupación de las unidades. Su organización.

11.º Posición de repliegue. Disposiciones previas para el asalto y su organización en caso necesario.

12.º Se acompañará un croquis de reconocimiento de la posición defensiva.

B. Por el jefe del segundo batallón:

1.º Emplazamiento de las ametralladoras. Momento de hacerlas entrar en posición y razón de ellas.

2.º Cambio de posición y momento de efectuarlos.

3.º Designación de objetivos.

4.º Ruptura de fuego.

C. Por los capitanes de compañía:

1.º Disposiciones consecuentes á las de los jefes de batallón respecto á la forma de avance y conducción de sus unidades bajo el fuego de la artillería, marcando intervalos y escalonamiento caso de efectuarlos, expresando la forma de efectuar los enlaces y la exploración.

2.º Fracciones que sitúen en guerrilla y densidad de ésta. Formación de los sostenes y distancias de seguridad. Enlace de los jefes de batallón, de los sostenes y con las compañías colaterales.

3.º Ejecución de los avances y elección de posiciones.

4.º Ruptura del fuego. Elección, designación y repartición del objetivo; designación del alza y corrección del tiro; velocidad, intensidad y clase del fuego.

5.º Municionamiento y forma de efectuarlo.

6.º Refuerzo de la guerrilla. Momento y forma de llevarlo á cabo.

7.º Reorganización de fracciones en el asalto y repartición de mandos, caso de necesidad de aquéllas.

D. Por los oficiales comandantes de sección:

1.º Disposiciones adoptadas en armonía con las órdenes recibidas.

2.º Disposiciones referentes á la dirección del fuego y avances en aquellos casos en que los respectivos capitanes les hayan dejado libertad de iniciativas, ó sea peculiares de su mando.

E. Por el oficial comandante de ametralladoras:

1.º Elección de asentamientos y altura de tripodes.

2.º Designación de objetivos y su repartición, si así procede entre las secciones.

3.º Clase de fuego.

4.º Manera de efectuar los cambios de posición.

5.º Enlaces con el jefe del batallón y compañías inmediatas.

Un ejercicio brillante.

BALLESTEROS. (Jueves, tarde.) Con arreglo al programa que os envió en telegrama anterior, se ha celebrado el ejercicio de combate con fuego real, que ha resultado muy brillante por la precisión de los disparos y buen funcionamiento del material.

Su Majestad el Rey y los generales que han presenciado el ejercicio han elogiado calurosamente á cuantos han tomado parte en él, especialmente al capitán Sr. Medialdea, encargado de los explosivos, y al teniente señor Rivas, jefe de la sección de ametralladoras.

Su Majestad conversó largamente con este último acerca de los distintos sistemas de ametralladoras.

Ligeros accidentes.

A consecuencia del ejercicio sólo hay que lamentar ligeras quemaduras sufridas por los alumnos de la sección de ametralladoras y leves erosiones del alumno D. Ricardo Arenas, que cayó al suelo en un asalto á la bayoneta, rompiéndosele el fusil.

El regreso del Rey.

En este momento, quince y cuarenta, sale S. M. en automóvil para Madrid, después de visitar á los alumnos y jefes de la Academia, que desfilaron ante él con bandera y música.

Los alumnos rodearon el automóvil de Su Majestad, vitoreando al Monarca, siendo menester que el auto marche con suma lentitud.

Su Majestad el Rey, antes de emprender la marcha, despidióse particularmente de cada oficial.

PIZARROSO

CASTILLA LA VIEJA

Banquete al Sr. Lampérez.

BURGOS. (Jueves, tarde.) Para celebrar el ingreso en la Academia de la Historia del arquitecto Sr. Lampérez, restaurador de la catedral de esta ciudad, se ha verificado un banquete, al que asistieron el alcalde, el director del Instituto, la Comisión del monumento, arquitectos, ingenieros, catedráticos y literatos.

La fiesta fué una espléndida manifestación de las simpatías que tiene en Burgos el Sr. Lampérez.

CATALUNA

Las discusiones parlamentarias.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Se siguen con gran interés los debates sobre la cuestión catalana en las Cortes.

Se ha comentado mucho que de los 27 senadores por Cataluña sólo seis hubieran votado el Mensaje, dos en contra y cuatro en pro. De los 27 senadores, 16 son electivos, cinco vitalicios y seis por derecho propio.

Entre ellos hay regionalistas significados, como Vallés y Pujol, Rahola (D. Federico), Rahola (D. Pedro), Garriga Massó, Sedó y algunos otros que, no obstante hallarse en Madrid algunos de ellos, no estuvieron presentes en la votación del Senado.

Esto ha sido muy comentado.

Los marineros y fogoneros.

Esta madrugada salió para Nueva York el vapor «J. Jover», en el cual se declararon en huelga los fogoneros y marineros el martes último por haber empleado el capitán á un

AVISOS UTILES

SOCIEDAD «VATIMETRO B Y B»

Se convoca á junta general ordinaria para el día 27 de junio actual, á las cuatro de la tarde, en el domicilio social, Bravo Murillo, 26, para dar cuenta del Balance y Memoria del ejercicio de 1915. El Consejo ruega á los señores accionistas su asistencia, á cuyo fin se servirán depositar en estas oficinas, cinco días antes del señalado, los títulos que les den derecho de asistencia.—Madrid, 7 junio 1916.—El presidente, José María Hernández Delás.

REUMA. CALCULOS. CATARROS. COQUELUCHE. NEURASTENIA

TERMAS PALLARES

(Antes MATHEU, SAN FERMIN y GRAN CASCADA)

ALHAMA DE ARAGON

A cuatro horas de Madrid en los trenes rápidos.

Detalles: BOLSA, 2. Teléf. 1.769.

AGUAS CABREIROÁ Apartado 58. Vigo, Curan radicalmente las más fuertes gastralgias.

PEREZ MOLINA Pulseras de pedida y botonaduras de oro, platino y piedras finas. Carrera de San Jerónimo, 29, esquina á Plaza de Canalejas. Teléfono 2.927.

marinero sin haber solicitado el permiso de la Sociedad La Naval.

Ha salido con personal suficiente que no pertenece á la Sociedad La Naval.

No ha ocurrido ningún incidente.

El impuesto sobre los beneficios.

El martes se reunirá en sesión la Cámara de la Industria para tratar de la conducta que deben seguir ante el proyecto de ley presentado por el ministro estableciendo la contribución sobre los beneficios extraordinarios.

La Cámara, además del dictamen que elevará al Gobierno, se propone acudir á la información pública acordada por la Comisión del Congreso.

Mitin de marineros.

Esta noche se celebrará el mitin organizado por las Sociedades La Naval, La Marítima y La Oceánica en combinación con La Razón, de Valencia, para dar cuenta del estado del conflicto y acordar en definitiva si declaran ó no mañana la huelga.

GALICIA

Noticias de El Ferrol.

FERROL. (Jueves, tarde.) Se consideró solucionado el conflicto de los barcos pesqueros, motivado por la escasez de carbón.

Por noticias recibidas de Madrid, se sabe que el jefe del Gobierno y el ministro de Fomento ofrecieron la inmediata compra de un cargamento de carbón para enviarlo al Ferrol.

Trabábase activamente para convertir este puerto en estación pesquera.

El Ayuntamiento ha ofrecido 5.000 pesetas para las obras que haya necesidad de realizar.

El Sr. Alba ha teleografiado al delegado de Hacienda indicándole que resuelva en términos satisfactorios el asunto relacionado con el embargo de los almacenes de la Junta de obras del puerto.

VASCONGADAS

Ya el verano.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Tocan á su término las obras que se ejecutan en las caballerizas de Miramar para la instalación de los caballos de S. M. el Rey que tomarán parte en las carreras el próximo verano.

Han comenzado los preparativos para recibir á S. M. la Reina Cristina.

Vencidas las dificultades de la frontera, llegaron dos balanderos, construidos en Francia con destino al Club Náutico, para las regatas del verano.

En el Club se realizan importantes reformas, que quedarán terminadas al comienzo de las regatas.

Presos fugados.

La beneficencia persigue á dos presos que se fugaron limando los barrotes de la reja de su celda, y que están procesados por distintos robos.

Choque de trenes.—Heridos y contusos.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) A las nueve y media, al llegar á la estación de Añorga, el correo procedente de Bilbao chocó con un tren de mercancías que se hallaba parado en el andén y que se dirigía á Bilbao.

El accidente atribúyese á la mala colocación de las agujas.

La máquina del mercancías resultó destruida en su parte delantera; el vagón de equipajes y un coche de tercera del correo sufrieron desperfectos importantes.

Resultaron levemente heridos dos viajeros y sufrieron contusiones cuatro viajeros y tres empleados del tren.

Fueron curados de primera intención por los médicos de la Compañía y trasladados á esta población.

Ninguno de los heridos está grave.

Al lugar del siniestro trasladáronse el gobernador accidental Sr. Pastrana, el alcalde accidental Sr. Navas y los inspectores de Sanidad y Vigilancia.

Cuando á su llegada aquí se les estaba haciendo en la estación la segunda cura á los heridos, saltó á la cara de un obrero ácido sulfúrico de una bombona, interesándole un ojo.

Los médicos asistieron.

El servicio de trenes no ha sido interrumpido por el siniestro, pues se ha utilizado para via-

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

9 de junio de 1866.

El jefe de nuestra escuadra en el Pacífico, D. Casto Méndez Núñez, brigadier de la Armada, cuenta hoy cuarenta y cuatro años de edad, y se dedicó a la carrera en que tan justos laureos va adquiriendo desde que era muy joven, y después de haber abandonado los estudios de Humanidades, á que primeramente se le dedicó por sus padres. Las condiciones de su carácter son las más propias para tener amigos y nunca adversarios, pues es modesto, afable y comedido, y sólo da muestras de su genio emprendedor y de mando cuando le cerca algún peligro.

Ha hecho su carrera prestando servicios, así en el ministerio del ramo como á bordo; pero su elemento es el mar, y no se halla bien sino embarcado.

El Sr. Méndez nació en Pontevedra, donde hoy vive la mayor parte de su familia.

PARA HOY

Boletín religioso

Viernes 9 de junio de 1916.

Sale el Sol á las 4.43.
Se pone á las 19.44.
Sale la Luna á las 11.41.
Se oculta á las 0.0.

Santos del día.

Santos Primo, Feliciano y Vicente, mártires; Maximiano, Ricardo y Julián, monje, confesores, y Santa Pelagia, virgen y mártir.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Cruz, y continúa la novena al Corazón de Jesús; á las siete se manifestará á S. D. M., á las diez misa solemne, y por la tarde, á las seis y media, estación, rosario, sermón, que predicará el muy ilustre señor D. Luis Calpena, novena, preces y reserva.

En Jesús, á las diez, misa con manifesto; se reservará á las doce y media, y por la tarde, á las cinco, ejercicios con sermón. En el Cristo de San Ginés, ídem id. id., y al anochechar ejercicios.

En San José termina la devoción de los siete viernes al Santísimo Cristo del Desamparo, y será orador, en la misa, á las diez y media y por la tarde á las seis, el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa. En la parroquia de San Antonio de la Florida, ídem id. el trecentario á su Titular; á las seis, orador D. Angel Pastor.

En las Comendadoras de Santiago, ídem ídem al Corazón de Jesús, y predicará por la tarde, á las seis, el padre Juan Mijares. En Nuestra Señora de Gracia sigue la novena á su Titular, y serán oradores en la misa, á las diez y media, D. Pedro J. Martínez, y por la tarde, á las siete menos cuarto, D. José Suárez Faura.

En las Calatravas continúa la novena á San Antonio, y predicarán, en la misa á las diez y media, D. Felipe Guio, y por la tarde, á las seis y media, el padre José Calasanz Rabasa.

En San Pascual continúa novena á San Antonio, predicando por la tarde, á las cinco y media, un padre Franciscano.

En San Marcos, ídem id. id., á las seis, el padre Evaristo de la Virgen del Carmen. En San Ildefonso, ídem id. id., D. José Suárez Faura.

En la parroquia de Nuestra Señora de las Angustias (calle de Riego), ídem id. id., el señor cura.

En San Pedro (Paloma), ídem id. id., don Leonisio Santiago. En el Cristo de la Salud, ídem id. id., don José Silonis.

En San Fermín, ídem id. id., padre José Ilzarbe. En la iglesia Pontificia, ídem, á las seis y media, el padre Juan Goy.

En San Justo, ídem id. D. Manuel López Anaya. En el Salvador, ídem id., D. Rufino Pérez.

En San Luis, ídem id., á las siete, don Angel Lázaro. En San Millán, ídem id., D. Mariano Benedito.

En Portugueses, ídem id., padre José Joaquín de la Virgen del Carmen. En la V. O. T. de San Francisco, por la tarde, á las seis, ejercicios con sermón.

La misa y oficio son de la Feria sexta, post octavam, rito semidoble, color blanco. *Visita de la Corte de María.*—Nuestra Señora del Rosario, en las Monjas Catalinas y Dominicas; San José, Cañizares, la Pasión y San Fermín.

Espíritu Santo. Adoración nocturna: Turno: Sagrada Familia.

GRAN MUNDO

El conde de la Viñaza ha regresado á Biarritz. Nuestro distinguido representante en Lisboa, Sr. López Muñoz, se encuentra para unos días en la corte, así como su hijo D. Fernando López Monis, gobernador de San Sebastián.

M. Calmann Lévy ha marchado á Francia. La marquesa de Jura Real ha salido ya á la calle, completamente repuesta de la enfermedad que le ha aquejado.

Mucho celebramos el alivio de tan amable dama. Muy animada y concurrida estuvo el martes, como día de moda, la Exposición de miniaturas.

Elegantes damas allí reunidas tomaron el té en el jardín, muy fresco y agradable, á los sonidos de la excelente orquesta del Ritz.

Los señores de Berry Wall habían invitado á algunas de sus aristocráticas amistades que formaron varias mesas, figurando entre los conmensales:

La amable embajadora de Inglaterra, lady Hardinge, Princesa Dolgorouk, marquesa viuda de Casa-Torre y Villanueva y Geitru, condesa de Sannazano Natta, baronesa de Mayendorff, Mme. Viuegné, Mmes. Camperio, Grant, Dyze y señorita Mary Vadillo.

El embajador de Inglaterra, Sres. Güell, Hope Ven y Camperio. En otras mesas estaban las marquesas de Ivanrey y viuda de Hoyos; la duquesa de Parcent y la señorita de Iturbe; el conde de Casal y su linda hija; el señor y la señora de Campuzano; el señor y la señora de Gómez Acebo; las señoras de Soto, Tuñón, Calleja, Owens, etc.

Anteanoche se celebró en casa de los condes de Romanones la segunda de las elegantes comidas con que obsequian al Cuerpo diplomático extranjero y á distinguidas personalidades de la política y de la aristocracia.

Con el Presidente del Consejo y su señora se sentaron á la mesa el embajador de Francia y Mme. Geoffroy, el de Italia y la condesa de Bonin-Longare, la duquesa y el duque de la Unión de Cuba, la marquesa viuda de Hoyos, la señora viuda de Wilde, el ministro de la Guerra y la señora generala Luque, el ministro de Marina, el vizconde y la vizcondesa de Felcourt, los ministros de Bélgica y de la República Argentina; el secretario de esta Legación, Sr. Moreno; la marquesa y el marqués de Valdeiglesias, y los hijos de los dueños de la casa, condesa y conde de Velayos y D. Carlos Figueroa.

Anteanoche estuvo muy brillante el teatro Real. Asistió la Real Familia á la última función de abono de los bailes rusos, y una concurrencia selectísima llenaba los palcos y butacas.

El éxito de los bailes rusos ha ido creciendo cada noche, y poca gente en la corte habrá dejado de ir á verlos.

Hoy viernes se celebrará otra función, la última de todas, á precios reducidos, para que puedan ver aquel notable espectáculo los que aún no han ido.

MADRIZZY.

BAÑOS DE CARLOS III (TRILLO)
Informes: Fonda de los Leones, Carmen, 30.

ENTRE CINCO CASAS Y MANZANARES

UNA LEONA EN EL CAMPO
Anoche, en el mixto de Andalucía, llegó á Madrid un domador de leones, que traía su jauría en el mismo tren. Le acompañaban varios mozos y criados para el cuidado de las fieras.

En la Inspección de Policía de la estación del Mediodía manifestó que, entre las estaciones de Cinco Casas y Manzanares, habíase escapado de la jaula una leona. En Manzanares dejó á algunos individuos de su servidumbre y dió conocimiento del hecho á la Guardia Civil.

Posteriormente se cursaron órdenes telefónicas á los empleados ferroviarios de lo que ocurría y á la benemérita.

Varias parejas habían salido en persecución de la leona. Con la Guardia Civil van los criados del domador, provistos de lazos, por si pueden cogerla viva.

"LA CIUDAD ALEGRE Y CONFIA DA,"

UNA DENUNCIA
El procurador D. Carlos de Santiago ha presentado en el Juzgado de guardia, en nombre de D. Jacinto Benavente, una denuncia contra cierta imprenta de esta corte que ha publicado un folleto titulado *La ciudad alegre y confiada* y que contiene importantes fragmentos de la obra.

Como el editor del folleto no fué autorizado para su publicación, de ahí que se haya procedido judicialmente contra él.

El Juzgado ha ordenado que sean recogidos todos los ejemplares del folleto.

BIBLIOGRAFIA

Para damas y galanes, por D. Enrique López Marin. El aplaudido poeta y autor cómico D. Enrique López Marin ha reunido en un lindo tomo una serie de monólogos representables, en prosa y verso, cuya lectura recomendamos á todos los melancólicos.

Varios de ellos han sido estrenados ya por diversos actores y fueron sancionados por el aplauso público.

Graciosísimos, ingeniosísimos, regocijan y deleitan. Nada hay en ellos que pueda parecer atrevido en demasía. Lo pícaro no rebasa los límites de la honestidad. Por lo tanto, *Para damas y galanes* es un libro que puede ser puesto en todas las manos.

Felicitemos al amigo López Marin por su nueva obra, verdadero talismán contra la tristeza y el aburrimiento.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas, sin rival para las vías urinarias. Depósito: Postigo de San Martín, 3 y 5. Teléfono 886. Temporada oficial: de 15 de junio á 30 de septiembre.

TRIBUNA LIBRE

PAVIMENTOS

¿Hasta cuándo nuestro acaide y Ayuntamiento de Madrid abusarán de la inagotable paciencia de los sufridos vecinos de Madrid? Hemos llegado al colmo de la desidia. Los pavimentos de las calles de Madrid son de lo peor que existe, y á eso no hay derecho, señor alcalde. Pagamos cuantos impuestos y contribuciones se nos piden, y como mansos corderos pagamos hasta el más injusto y desigual, como es el del inquilinato, que antes lo pagábamos todos cuando se llamaban Consu- mos, pues todos comían y bebían, y por gracia de las exigencias de la política de un Gobierno desatentado y del Ayuntamiento encargado de cobrarlo, lo que antes pagábamos todos, ahora no lo pagan mas que los tontos (así nos llaman), ó sea tan sólo una quinta parte de los que debían pagarlo.

Todos protestamos, ponemos el grito en el cielo, pero... pagamos, menos los que por influencias, que cada día van en aumento, se les exime de pagar. No se registra en país alguno injusticia y desigualdad semejante.

Y volvamos á los pavimentos. ¿Qué lástima que se desatienda ese ramo de la Policía urbana! Y parece que el Ayuntamiento lo hace intencionadamente, teniendo en el más completo abandono lo que más se ve, lo que más molesta á los viandantes y carruajes. Hay una plaza á la salida de la estación del Mediodía, entre el paseo del Botánico, paseo de Atocha y calle de este nombre, que es un verdadero milagro no se rompan las ballestas y los neumáticos á diario. ¡¡Qué de baches!! Y como es la primera impresión que recibe el viajero que llega y la última impresión del viajero que se va, hablan pestes del Ayuntamiento y de su abandono.

Es verdaderamente sensible que una población como Madrid tan hermosa y tan alegre, dotada ya hoy de grandes y decorosos hoteles, esté su pavimentación en el estado de abandono en que se encuentra. La calle de la Magdalena, la del Barco, el paseo de la Castellana, el trozo de la calle de Alcalá, antes de la entrada de coches del Retiro, y otras mil y mil, están verdaderamente intrasitables, sin vislumbrar su próximo arreglo. Zanja que se abre, zanja que se cubre malamente, y así queda hasta que la lluvia y el tiempo lo van igualando.

No podría el Ayuntamiento destinar á tantos inspectores (que un periódico les llama canónigos) como tiene, á que vigilaran en sus distritos respectivos todos esos defectos, denunciándolos, para su arreglo inmediato, obligando á las Empresas ó particulares que tales zanjas abrieron á que las vuelvan á dejar en buen estado? Nuestro digno alcalde actual, que en el poco tiempo que lleva en su cargo ha demostrado tantas energías, ¿no podría hacer algo en eso de los pavimentos? Todos se lo agradeceríamos.

Si el insigne Primat, que con tanta gracia y sal escribe en *A B C*, dice que oyó con voz de bronce en el parque del Retiro, cerca del estanque, las palabras desidia, abandono, ingratitude, vergüenza nacional y otras más, se fijara bien, oíría, al pasar por las calles y paseos, las imprecaciones é insultos que con vez caldrea repercuten por todas partes contra el Ayuntamiento actual, el anterior y el que vendrá.

Madrid tiene condiciones para los extranjeros y forasteros, que, atrayéndolos, vendrían á producir importantes ingresos al comercio y á la industria.

Este año, precisamente, se ha visto cómo se ha llenado Madrid. Todos los hoteles y casas de huéspedes abarrotados de gente; mucho se ha hecho ciertamente por unos y por otros para celebrar fiestas y atraer concurrencia; pero el Ayuntamiento ha brillado siempre por su desidia y abandono.

¿Qué resultados tan espléndidos, qué de ingresos no se tocarían si el Ayuntamiento favoreciera ese movimiento que este año ha aumentado tan considerablemente! Cuidé de la población y de sus calles y verá aumentar el contingente de visitantes, sobre todo en los meses de abril, mayo y junio, en que el cielo azul y la alegría imperan por todas partes.

El Ayuntamiento podría publicar y repartir por toda España y por el Extranjero artísticos carteles anunciadores de esa temporada de fiestas, y el resultado no se haría esperar. ¿Por qué no lo hace?

Suprima la polla de la política y dedíquese tan sólo á hacer administración y á proteger y favorecer los intereses de la población, como obligación suya, y merecerá seguramente el aplauso de todos.

JOSE GRASES RIERA

Arquitecto.

CASA DE LA VILLA

El Buen Retiro.

En la reunión celebrada por la Comisión de Espectáculos para estudiar el asunto referente á la explotación de la zona de recreos del Parque de Madrid, se acordó publicar las bases de un concurso para el arriendo exclusivo del teatro, con objeto de que la Comisión de espectáculos municipal no intervinga en la parte artística de las fiestas que en él se celebren, limitándose únicamente á velar por el cumplimiento de las condiciones estipuladas.

El alcalde, duque de Almodóvar, ha adoptado importantes determinaciones relacionadas con la higiene de Madrid. Entre ellas deben citarse: la supresión en el interior y afueras de depósitos provisionales de basuras urbanas; la prohibición del barrido en seco; la organización de la extracción de basuras

de las viviendas; el cumplimiento de las disposiciones relacionadas con el sacudido de ropas y efectos por las ventanas y balcones y con la proyección á los patios y vía pública de basuras y papeles; una campaña activa sobre limpieza de patios, en los que suele haber un acúmulo de basuras y un deterioro y suciedad en sus muros verdaderamente intolerable.

Asimismo ha acordado realizar periódicamente campañas de desinfección de ropas y viviendas en las chozas y barridas donde habita gente pobre, para destruir gérmenes é insectos propagadores de enfermedades; que se activen los trabajos relacionados con la formación del encasillado de viviendas, base necesaria para la orientación metódica y acertada de medidas de carácter sanitario; que se giren visitas frecuentes á las casas para la denuncia y corrección de cuantas transgresiones sanitarias se observen.

También ha acordado se castiguen con mano fuerte las falsificaciones, adulteraciones y alteraciones de los alimentos, y proveer de medios al Laboratorio para que la inspección de las aguas, que hoy se hace limitada á la de los depósitos y fuentes públicas, se extienda hasta los orígenes, recorrido y embalse.

El duque de Almodóvar se propone emprender también una activa campaña de divulgación de la lucha contra los insectos propagadores de las enfermedades, constituyendo una de sus manifestaciones la de publicar un cartel, que se fijará profusamente, y á cuyo fin se abrirá un concurso entre los artistas madrileños.

MATCH DE LUCHA LIBRE

Revancha hasta definitiva

ANTOINE DE BONE

contra

FRANK CROZIER

El sábado, diez noche, GRAN TEATRO.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Cruces.

Concedióse permuta de cruces del Mérito Militar por otras de primera clase al capitán de Infantería de la escala de reserva D. Juan Martínez Cortés y al segundo teniente de la Guardia Civil de la escala de reserva D. José Jiménez Blázquez.

Matrimonios.

Se concedió real licencia para que pueda contraer matrimonio al comandante de Artillería D. Tomás Terrazas y Azpeitia.

ASUNTOS DE MARINA

Entrega de mando.

Aprobóse la entrega del mando del crucero «Cataluña» efectuada por el capitán de navío D. Augusto Durán al de igual empleo don José González Quintero.

Licencia.

Se concedió licencia al teniente vicario del apostadero de Cartagena D. Francisco Olivares.

UN BANQUETE

LOS ABOGADOS JOVENES

Ayer se reunieron en Parisiana algunos más de cincuenta abogados jóvenes, que ofrecían un banquete al compañero D. José Polo de Bernabé para celebrar el triunfo de éste al ser elegido secretario de actas de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.

El agasajado, que tiene grandes simpatías, ganadas en sus múltiples aspectos de periodista, abogado, literato y hasta hace poco tiempo soldado, ya que con frecuencia se le veía vistiendo el honroso uniforme mientras ha cumplido el deber de servir á la Patria con las armas, vió ayer ratificada la estimación que merece y de que le habían dado la mejor prueba sus compañeros al elevarle al cargo que le da sitio en la Junta de gobierno de la docta Corporación.

Con el Sr. Polo de Bernabé tomaron asiento en la presidencia los Sres. Valdeavellano, Silveira (D. Tomás), Olavide, Serrano Jover, Cousiño, Arribas, Gil Mariscal y los organizadores del acto, Sres. Moreno Calderón, Illana y Hecce, quien ofreció el banquete en que se solemnizaba el triunfo del amigo y compañero, y de la juventud, que por primera vez ha luchado en una elección de cargos en la Academia de Jurisprudencia.

Hablaron también los Sres. Domenech, quien hizo notar que no habían votado en contra del candidato derrotado, Sr. Michelena, por animadversión á éste, pues á todos les merecía estimación, como el Sr. Polo de Bernabé, sino porque aquél representaba el encasillado de la rutina y el segundo el triunfo de la juventud y de la libre voluntad de los académicos, y el Sr. Muller, que alentó á los jóvenes abogados á no desmayar y á seguir luchando con fe, trabajando en bien de la Patria.

El Sr. Polo de Bernabé agradeció la nueva prueba de afecto, aceptando el acto para todos, ya que de todos había sido el triunfo; se ofreció á sus compañeros y reiteró su promesa de cumplir los propósitos que le guiaron al aceptar el ser designado para la lucha, especialmente en cuanto se refiere á procurar evitar el incumplimiento del reglamento y de la constitución de la Real Academia.

Brindó también por el joven abogado D. Valeriano Casamar, que ha ganado recientemente el premio Jardón, de 500 pesetas, por su Memoria, titulada «La neutralidad según el Derecho internacional».

La fiesta fué una grata prueba de confraternidad entre los jóvenes abogados madrileños.

EN LA PRESIDENCIA

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

Se reunió, como estaba anunciado, á las nueve y media de la mañana de ayer en la Presidencia.

El ministro de la Guerra llevaba á Consejo algunos expedientes de trámite. El de Gracia y Justicia, una propuesta de condena condicional y otra de concesión de un título de Castilla.

El de Fomento, el plan de ferrocarriles secundarios. El Presidente indicó que el Consejo sería de larga duración.

El Sr. Ruiz Jiménez se limitó á decir que las cosas que de su departamento llevaban eran de puro trámite.

A LA SALIDA

El Consejo terminó cerca de las dos de la tarde. El ministro de la Gobernación facilitó la referencia de lo tratado.

Comenzó diciendo que el ministro de Marina había dado cuenta de un proyecto sobre distribución de los créditos consignados en la ley de 17 de febrero de 1911 sobre habilitación de bases navales, que fué aprobado.

También se aprobaron varios expedientes de Marina y Guerra de poca importancia. El ministro de Hacienda dió cuenta de la distribución de fondos del mes, y de algunos expedientes de arriendo de locales con destino á oficinas de Delegaciones de Hacienda.

El ministro de Fomento sometió á examen de sus compañeros, y fué aprobado, el proyecto de ferrocarriles secundarios, que se leerá en el Senado mañana.

Habló también el Sr. Gasset de la cuestión de los carbones, medidas para ahorrar éste y medios para traerlo á bajo precio.

Con este motivo se habló del paro forzoso de los tejeros de Madrid, y quedó encargado el ministro de Fomento de procurarles carbón en las mejores condiciones posibles.

También se aprobaron varios expedientes de crédito de Fomento y Gobernación, este último para obras en el lazareto de Mahón.

El Sr. Ruiz Jiménez habló del problema de las subsistencias, dando cuenta del resultado de las informaciones practicadas por los gobernadores. De éstas se deduce que hay trigo en todas partes en cantidad que permite llegar fácilmente á la próxima cosecha.

El resultado no puede ser más optimista, pues si bien hay una ó dos provincias que no tienen, en otras, como Huesca, hay exceso para poder cubrir las necesidades de otras.

El Consejo se ocupó del proyecto del extrarradio, acordando obtener de las Cortes su aprobación antes de que se cierren, pues es el único recurso para evitar la crisis obrera en Madrid, por no haber obra alguna en condiciones que permita dar ocupación á miles de obreros.

El ministro de Gracia y Justicia habló de la ampliación de plazas en la Judicatura, proponiéndose el Consejo en contra de ella.

Se aprobó una propuesta de libertad condicional. El Presidente dió cuenta de un expediente en el que el Instituto Geográfico y Estadístico propone la modificación en los nombres de 573 pueblos por estar duplicados.

El Consejo aprobó varias competencias. El Presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación desmintieron de la manera más rotunda que haya ocurrido el menor incidente en la frontera portuguesa.

El Consejo se ocupó de estos rumores y encargó al conde de Romanones que llame la atención á los directores de los periódicos para que eviten la publicación de esa clase de noticias, que perjudican gravemente á la Patria é influyen en sus relaciones é intereses.

VIDA DEPORTIVA

EXCURSIONISMO

Club Alpino Español.

La primera excursión de verano organizada por el Club Alpino Español ha tenido un gran éxito. Más de 60 excursionistas acometieron la ascensión á la Peña. Desde la entrada en los pinares se formaron varios grupos. El más numeroso de éstos constaba á la hora de la comida de 46 personas.

De dos á tres de la tarde las fuentes de los Dos Amigos y del Collado presentaban el más pintoresco aspecto.

El día fué ideal; desde la cumbre se veía Madrid con rara claridad. Hicieron la excursión valientemente varias señoritas.

Los que quisieron subieron á caballo hasta la misma cumbre, sin echar pie á tierra un solo momento.

Un aplauso al Club Alpino Español por la oportunidad y acierto de estas excursiones.

Para el domingo 11 del actual se prepara la excursión al Montón de Trigo. Salida de Madrid á las siete y cuarenta y seis; partida de la estación de Cercedilla á las nueve y cuarenta y cinco; subida por el Collado de la Marichiva, cumbre de la misma, Montón de Trigo (2.183 metros) y descenso al Puerto de la Fuefría; comida en este puerto; bajada á Cercedilla para tomar el tren de las seis y trein y dos de la tarde y llegar á Madrid á las ocho de la noche.

Billete: 2,05 pesetas ida y vuelta en tercera clase, y 3,30 pesetas en segunda. Se advierte que pueden asistir á estas excursiones todas las personas que lo deseen, sean ó no socios del Club Alpino Español.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro ocupa la presidencia el vicepresidente señor marqués de Pilares, y comienza la sesión con regular concurrencia de senadores.

En el banco azul, el Presidente del Consejo y los ministros de Estado, de la Gobernación y de Marina.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Proyecto de ley.

El ministro de MARINA, de uniforme, sube a la tribuna y lee un proyecto de ley regulando el trabajo a bordo de los buques mercantes.

Comisión del Mensaje.

Se procede a elegir la Comisión que habrá de llevar a S. M. el Rey la contestación al Mensaje.

El PRESIDENTE advierte que a esta Comisión pueden adherirse los senadores que lo deseen.

El marqués de PORTAGO ruega le reserven la palabra para cuando esté en la Cámara el ministro de Fomento.

El Sr. TORMO trata de escándalos de inmoralidad dados en dos teatros de Valencia, que han creado un ambiente de opinión, dando lugar a que Comisiones de personalidades hayan acudido en queja a las autoridades.

Habla también de represiones gubernativas contra un periódico que recogió las denuncias, y ruega al ministro de la Gobernación interponga su acción para que por las autoridades se ponga coto a los desmanes que se toleran en Valencia.

El ministro de la GOBERNACION defiende al gobernador civil, repitiendo lo que en tardes anteriores dijo respecto de la dificultad con que, cumpliendo la ley, tropieza la acción gubernativa para intervenir en cierta clase de espectáculos, lo que hará preciso una reforma de la legislación, que está dispuesto a estudiar y a incorporar a la legislación en materia de espectáculos.

El Sr. ELIAS DE MOLINS dirige al Presidente del Consejo una pregunta relacionada con el precio del sulfato de cobre, y al ministro de Hacienda dirige un ruego relacionado con el anunciado proyecto de creación del Instituto Agrícola, que estima necesario antes de que el proyecto se redacte, pues lo mismo en España que en el Extranjero han fracasado los proyectos de grandes instituciones de esta índole, mientras que sería necesario facilitar por varios procedimientos el crédito individual a los agricultores con los almacenes de depósito, y el *warrant agrícola*, que es de fácil implantación y de resultados prácticos.

Todo el problema se puede solucionar con aprovechar bien la red de Sindicatos agrícolas, haciendo útil este movimiento de carácter agrario.

El Presidente de la CAMARA hace constar que el Presidente del Consejo ha marchado por haber sido requerida su presencia en el Congreso, y ofrece que la Mesa trasladará el ruego.

El ministro de ESTADO cree que el proyecto anunciado responde a las necesidades del problema importantísimo expuesto por el Sr. Elias de Molins, quien podrá exponer sus puntos de vista cuando se discuta el proyecto.

ORDEN DEL DIA

Se procede a la elección de la Comisión de fomento y conservación de la biblioteca.

Dada cuenta del despacho ordinario, y leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las cinco.

EN EL CONGRESO

LA SESION

Bajo la presidencia del Sr. Villanueva, se abre la sesión a las tres y treinta y cinco.

En el banco azul, los ministros de Fomento y Gracia y Justicia.

Juran el cargo dos señores diputados.

Ruegos y preguntas.

El Sr. DOMINGO dirige dos ruegos a los ministros de Instrucción pública y Hacienda, relacionados con unas oposiciones de maestros y con una Compañía argelina de tabacos.

El Sr. MORENO MENDOZA se lamenta de la situación de los penados de Ceuta, que estaban en situación de libertos y que están internados en otros penales.

A pesar de cierta disposición dictada a raíz de la supresión del penal de Ceuta, en que se precisaba que los libertos debían quedar en determinadas condiciones, que les beneficiaban, no se ha cumplido lo dispuesto, y los libertos de Ceuta se hallan en peor situación que antiguamente. Pide que se les conceda libertad provisional.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA dice que la libertad provisional la proponen las Juntas locales, y las aprueba la Junta central, que preside el subsecretario del ministerio.

Hoy mismo—añade—ha aprobado el Consejo de ministros una propuesta de libertad provisional.

El Sr. NOUGUES habla de un oficial de la Guardia Civil que en días pasados, con motivo de un conflicto ocurrido en Cataluña, desafió al pueblo.

Luego se refiere a una huelga en que una Compañía alemana llevó a trabajar a las minas a obreros alemanes, con perjuicio de los huelguistas españoles.

El ministro de la GUERRA dice que no cree posible lo que se afirma en la denuncia hecha contra el oficial de la Guardia Civil.

Contestando a una pregunta hecha por el Sr. Nougués días pasados referente a la situación de un tal José Castellví, a quien no le había puesto en libertad a pesar de tratarse de una falta leve, según afirmaba el diputado republicano, manifiesta que ha recibido cientos de telegramas de Sociedades

obreras pidiendo su libertad; pero se ha informado, y resulta que dicho sujeto fué condenado a cadena perpetua por delito de secuestro.

La confusión nació de un postrer delito, por el que fué juzgado y condenado ligeramente.

El señor marqués de Camps hizo un ruego—añade el general Luque—pidiendo para los sargentos de la Guardia Civil los mismos beneficios sobre el retiro que disfrutaban los del Ejército, y a ello tengo que decir que eso se debe a que en la Guardia Civil no existe el empleo de brigada, que intenta el director de la Guardia Civil crear actualmente.

El ministro de FOMENTO pronuncia breves palabras.

ORDEN DEL DIA

El Sr. CAMBO sigue en el uso de la palabra.

Dice que ayer no citaba el testimonio del Sr. Menéndez Pelayo en defensa del catalán en su aspecto puramente literario únicamente, sino para oponer un mentís a los que opinan que el uso del idioma catalán es un oprobio para el idioma español.

Pedimos el catalán para los efectos de los actos de los Tribunales de Justicia y redacción de los documentos públicos.

El catalán ha sido idioma durante siglos, usado por millones de ciudadanos, que representaron la quinta parte de España. Es un caso que no existe tan claro y determinado en toda Europa.

Al pedir el idioma catalán y su enseñanza pública realizamos una obra de patriotismo, pues es necesario que todo español ilustrado conozca, además del castellano, el catalán y el portugués. (Grandes rumores.)

A muchos les ofende el nacionalismo, porque lo estiman algo atentatorio a la soberanía del Estado.

Donde hay administración, tiene que haber, además, Asamblea. La reconoce la ley Municipal, y en el proyecto de Administración local del Sr. Maura se hace indicación a esta Asamblea.

El Estado puede conservar plena soberanía si la limita a sus atribuciones.

Lo de las Mancomunidades era una novedad en Derecho político. Y algún inconveniente deben tener las cosas que inventamos al no ser implantadas por otros pueblos; pero afirma que si en algún país deben tener una realidad es en España, por el sentimiento innegable de centralismo que existe en nuestra patria.

Ha pasado con ellas lo que con el Estado Mayor Central, que siempre que se ha tratado de crearle con independencia y autonomía, ha fracasado, absorbidas sus funciones por el ministro de la Guerra.

Mientras nuestras creaciones puedan ser modificadas por el Poder ejecutivo, y hasta por las leyes anuales de Presupuestos, serán cosas precarias.

El milagro sólo podría realizarse con una buena voluntad y con una rectificación de criterio. Esa buena voluntad no existe; es más, puede afirmarse que sólo existe mala voluntad, como ha demostrado el Presidente del Consejo de Ministros.

El señor ministro de Hacienda expuso aquí conceptos que podrían expresar todo menos sentimientos de amor a las instituciones catalanas.

En años pasados pareció que llegamos a un acuerdo en lo de suprimir el centralismo. Se imponía el respeto a los regionalismos; pero en las últimas Cortes conservadoras no se dió ni un solo proyecto en favor de la autonomía municipal, que, al contrario, se legisó sólo sobre el secretariado y sobre epidemias, que iban contra dicha libertad regional.

El proyecto de asistencia pública es atentatorio contra la autonomía y las haciendas municipales.

Supongamos que la Mancomunidad quiere reorganizar un servicio. Esto implica herir un interés, una rutina. El que se sienta molestado acudirá al Estado, y siempre que esto se produjera se apoyaría el interés privado contra el público de la Mancomunidad catalana. Los hechos pasados lo demuestran.

La Diputación de Barcelona ha hecho una obra admirable en Instrucción pública. No se ha creado una canonjía, no se ha dado un cargo vitalicio. Se han contratado catedráticos, españoles o extranjeros, por dos ó tres años, con facultad de renovar ó rescindir esos contratos.

La Diputación ha matado la rutina.

El ministro de Instrucción decía: «¿Qué atrocidades hace la Diputación provincial! ¿Ha protestado todo el profesorado!» Pero yo digo que no se hará en España obra alguna laudable en enseñanza que no venga acompañada de la protesta del profesorado. (Rumores.)

La Asamblea catalana será siempre responsable ante el pueblo, y el Poder ejecutivo, ante la Asamblea.

Queremos una Asamblea completa, aunque no sea extensa.

La soberanía que pedimos para nuestra Asamblea es la mínima que tenga actualmente el Estado alemán, que disfruta la menor de todas ellas.

El camino emprendido en 1907 necesita un estado de espíritu en que renazca la confianza; pero ésta ha desaparecido.

Tuvimos confianza en los Gobiernos de los Sres. Maura y Canalejas.

Parecía intentarse una renovación. Algunos creímos en ella.

En el debate sobre el problema de Marruecos de 1913 se dijeron cosas trascendentales. Expusimos todos los oradores una crítica de la situación y de los procedimientos, y el día que el Presidente del Consejo había de hacer el resumen del debate era un día de primavera, hubo una magnífica corrida de toros, y en el salón de sesiones había dos ó tres docenas de diputados.

Llegó a proponerse que quedara la cosa así y no se hiciera resumen por el señor Presidente del Consejo.

Este, por fin, hizo un discurso y no recogió ninguna de las aspiraciones expuestas en el Parlamento, con gran tristeza por parte nuestra y seguramente del país.

Nuestra desilusión fué inmensa.

Cuando surgió la guerra vinimos varios catalanes a hablar con el Presidente del Consejo, y por su conversación sufrimos nueva decepción.

Confiamos en el Parlamento, hablamos con el Rey. Nada logramos. Abierto el Parlamento, había la disculpa del peso de sus tareas, que embargaba al Gobierno. Cerrado, éste se excusaba con que no se podían debatir las cuestiones.

En estos momentos de emoción europea, de renovación necesaria, ¿qué se ha hecho en España? Nada. Es más, se ha ido a una regresión.

Después del desastre de 1898 hubo intentos de renovación con Silveira, Villaverde y Maura, y en el partido liberal con el Sr. Canalejas (a quien elogio grandemente).

¿Qué fué de todos aquellos intentos? El partido conservador con el Sr. Dato, busca su tradición en Cánovas, sin Cánovas. El liberal, en Sagasta, sin Sagasta.

Eso es lo que habéis restaurado en estos momentos de sangre y de catástrofe, y de renovación mundial. (Muy bien, en algunos escafos.)

¿Habrá, perdida la fe, que levantar la bandera de la revuelta? (Rumores grandes.)

No hemos predicado, sin embargo, la revuelta ni la renunciación; hemos predicado la fe en el propio esfuerzo. Decid si hemos hecho mal.

Con este ideal acudimos a la lucha electoral. Y aquí os traemos esa petición de libertad, y os digo: No tenéis derecho a rechazar ese ideal, en nombre de la indiferencia y de la rutina. (Muy bien, en los bancos catalanistas.)

Voy a ocuparme de la famosa invocación a Europa. (Grandes rumores.)

Pide permiso para leer un párrafo en catalán, y todos los diputados dicen con energía: «¡Sí, sí!»

(Se promueve un barullo.)

El PRESIDENTE no ve inconveniente en ello. (Muy bien, muy bien.)

El Sr. CAMBO lee los párrafos en catalán, ante el religioso silencio de la Cámara.

¿Quiéren—pregunta el PRESIDENTE—que lo traduzca?

(Voces: ¡Sí, sí! ¡Es claro!)

El párrafo dice que es necesario que los delegados de España en la Conferencia de la Paz hablen en nombre de toda la nación.

Estas palabras son las que se dijeron en el banquete de la Unidad Catalana.

El problema planteado con estas palabras es muy serio.

Cree que después de la guerra se abrirá para Europa un período constituyente, y en éste no podrán figurar más que los pueblos seguros de poder conservar su independencia.

España será requerida por diversas corrientes. La neutralidad terminará, y será necesario adoptar una postura, sostener sanción sobre diversos puntos; habrá alarmas.

La neutralidad no podrá ser mantenida, y jay de nosotros si tratásemos de mantenerla!

No hay que ser ducho en diplomacia para saber que una de las más poderosas armas es suscitar conflictos en otro país del que se haya recibido agravio, y luego convertirse en protector de ese país para remediar la crisis artificialmente provocada.

Lo hicieron los Estados Unidos en Cuba y en Méjico; Rusia, en los Balcanes, etc.

Para esas maniobras sirven más los pleitos tradicionalistas que los del régimen.

Por eso planteo ese problema.

Si cerráis toda solución al problema catalán, no tenéis la seguridad de que no se repetirá por tercera vez lo que se ha repetido ya dos veces y de lo que ha sido víctima Cataluña. (Rumores.)

¿No teméis lo mismo para el día de la paz?

Esto es grave. Es un proceso gravísimo, tanto como en fisiología la tuberculosis, y hay que atajarle.

No hemos presentado—dice al Presidente del Consejo—esa enmienda sino con el objeto de redimirnos. No iremos a Cataluña ni en son de guerra ni en son de paz. Nos quedaremos aquí, lucharemos con todas nuestras fuerzas, con todos nuestros derechos, exponiendo siempre nuestro problema, hasta que el Gobierno acceda a nuestra demanda ó nos presente otro ideal frente de los nuestros. (Grandes aplausos en los regionalistas.)

El Sr. LLADO, por la Comisión, dice que tiene que luchar ante el ambiente de sensación de la Cámara y el amor entre la patria grande y la patria chica, pues es catalán.

Relata la historia del catalanismo, en sus tres momentos: doctor Robert, Solidaridad catalana y el actual.

Contra el centralismo tradicional surgió el regionalismo, expuesto por primera vez por el doctor Robert.

Dice que en el parque de Güell sólo se congregó la clientela de la Lliga, cada vez más escasa, y que tiene más de gremio que de partido. (Muy bien en la mayoría.)

Aunque reconozca vuestra santa causa, los sacerdotes están hechos a vuestro gusto. (Rumores.)

Ya no sois regionalistas, sino nacionalistas. Y esto parece demostrar que el alma catalana va paralela al espíritu del Sr. Cambó.

Cuando éste habla del nacionalismo, brota el alma nacional catalana, al final de su discurso, como un tapón de champagne. (Aplausos en la mayoría.)

Recuerda el discurso del Sr. Cambó en Zaragoza, en que afirmó que el regionalismo catalán viviría siempre bajo la corona de Don Alfonso XIII, respetando su Constitución, y bajo la Constitución española no cabe otra nación que España.

(En el banco azul todos los ministros, menos los de Fomento, Instrucción y Gobernación.)

El Sr. LLADO sigue su discurso y dice que España tiene que aparecer hoy más que nunca unida ante el Extranjero.

La amenaza del Sr. Cambó referente a la Conferencia de la paz, no ha producido miedo; a lo más, indignación.

El regionalismo parece una mano pedigrifeña y el nacionalismo una mano amenazadora. Dice que los regionalistas execran procedimientos que usan ellos.

Lo que deben recordar es el glorioso pasado de España, donde participaron catalanes y el resto de España de alegrías y pesares. Hoy, como ayer, debemos presentarnos mudos ante el resto del mundo. (Aplausos en la mayoría.)

Hablando del idioma catalán, dice que en Cataluña se ha reputado por las familias humildes siempre como un insulto, usado en la forma epistolar. Y ahora se trata de romper esta obra del tiempo y de la tradición, partido político se publican en catalán.

Todos los periódicos importantes de Barcelona se publican en castellano. Sólo los periódicos de partido «La Veu» y el «Poble Catalán», que viven merced a la ayuda del partido político, se publican en catalán.

El último atraviesa una vida lánguida. Termina diciendo que la Comisión no puede aceptar la enmienda.

El Presidente del CONSEJO DE MINISTROS dice que todos esperaban otros tonos en las palabras del Sr. Cambó, que han sido reposadas.

La Cámara ha oído el discurso con atención y serenidad.

Del discurso de ayer recoge un punto.

No quiso el Presidente del Consejo amenazar en nada a la representación catalana y a Cataluña, intento que le ha atribuido el Sr. Cambó.

El Sr. Cambó pide al Parlamento sin ambages un régimen y un Gobierno autónomo, demostrando que ya no tiene virtualidad nada de lo dicho por el regionalismo.

El pleito está planteado en momento oportuno.

Sobre la autonomía política no cabe ni el diálogo, como dije en el Senado. Lo hacemos hasta por el propio interés de Cataluña.

Porque el final obligado sería una separación de la madre patria.

Por ese camino no os podemos seguir. No y no.

Expansiones regionales, bien. Pero autonomía política, no, Sr. Cambó. (Bien, en la mayoría.)

El Sr. Cambó ha dicho que el momento de plantear la cuestión es el más oportuno, y esto es lo que me obliga a levantarme.

Este pleito lo han traído los nacionalistas precisamente creídos de que esas circunstancias europeas les son favorables. Y eso es precisamente lo que debieron tener en cuenta para no traerle en este momento. (Muy bien.)

Crean que en estos momentos el Gobierno cedería a lo que jamás concedería en momentos de reposo. (Muy bien.)

España necesita más que nunca aparecer unida ahora. (Nuevas aprobaciones.)

El exponer tal problema y requerir una solución urgente a un problema de hace años, es lo más grave.

Y más todavía las palabras del Sr. Cambó cuando parecía poner sus esperanzas fuera de la frontera. (Grandes aplausos en la mayoría y bravos.)

Insiste en que ese camino no es el que conduce a reivindicaciones ni concesiones, porque significa una coacción intolerable.

El pleito planteado es un pleito muy grave. Dice el Sr. Cambó que no ha hecho mas que presentar una demanda de conciliación, y yo digo que ojalá este pleito no tenga que resolverse ante los Tribunales, sino en un juicio de amigables componedores. (Muy bien.)

El Sr. CAMBO rectifica, contestando a la Comisión.

Después dice que el discurso del señor Presidente del Consejo no ha sido una contestación al suyo, sino algo más importante: una declaración.

Quien busca la ruptura es el señor Presidente del Consejo.

(Denegaciones en la mayoría.)

El señor Presidente del Consejo—añade—ha afirmado que no admite ni el diálogo respecto de la autonomía política. Pues bien:

en las elecciones el Gobierno pactó en Cataluña con el partido nacionalista catalán, y lo prueban las palabras del Sr. Alba, días pasados, en que habló claramente de ese nacionalismo.

Las palabras pronunciadas esta tarde por el Presidente del Consejo no tienen éste derecho a pronunciarse, negando a España el régimen que tienen otros países. (Rumores.)

A España no le dejáis por ese camino más que un porvenir de ruina y de muerte.

Niega que él haya hecho argumento de la guerra europea para apoyar sus demandas en la forma en que sólo el deseo del jefe del Gobierno presentó ante el Congreso.

El Presidente del CONSEJO manifiesta que por este camino no se lograrán las aspiraciones de los catalanistas. Discusión, cuando queráis. Ya veremos si lográis convencerlos. (Grandes rumores.)

Pero os propongo una tregua, y vosotros nos comináis con urgencia.

Discutiremos, pero siempre firmes en nuestro propósito mientras las circunstancias no cambien.

No me digáis que quiero la ruptura, porque no la he buscado.

(Muy bien, en la mayoría.)

Se suspende la discusión y se señala el orden del día para hoy viernes, levantándose la sesión a las siete menos diez.

ALCANCE POLITICO

El señor conde de Romanones estuvo a primera hora en el Senado. Interrogado por representantes de la Prensa, negó la noticia de incidentes militares en la frontera portuguesa, y añadió que divulgar estos rumores es contrario a las conveniencias de nuestro país.

El ministro de Marina ha leído en el Senado el proyecto de ley sobre reglamentación del trabajo a bordo de los buques de carga y pasaje. Es el mismo anteproyecto redactado por la Comisión creada por real orden de 28 de junio de 1915, en la que tuvieron representación los elementos marítimos, tanto patronales como técnicos y obreros.

Al naviero y, por delegación, al capitán ó patrón incumbe, según el proyecto, organizar los servicios y trabajos a bordo en el puerto y en la mar, y fijar las horas de jornada, según la clase de navegación, distribuir las guardias y determinar la duración de las mismas. El cuadro de organización de los servicios y trabajos a bordo se insertará en el diario de navegación, y un ejemplar del mismo, visado por el director local de Navegación, se colocará en lugar adecuado del buque, para conocimiento de la dotación. En lo referente al servicio de máquinas, se oirá al jefe de ellas.

Las modificaciones que por contingencias de la navegación se introduzcan durante el viaje, por orden del capitán, como encargado ó responsable de la conducción del buque, se consignarán, fundamentadas, en el diario de navegación.

En el Congreso se formulaba por cuantos a primera hora llegaban la pregunta de si hablaría ayer el Sr. Cambó.

La respuesta que todos obtenían era afirmativa. El Presidente de la Cámara había recibido bien temprano aviso del Sr. Cambó, anunciándole que, aunque no completamente restablecido, se proponía continuar ayer su discurso.

Había alguna expectación por conocer la segunda parte de éste.

Personalidades conservadoras insistían en sus recomendaciones de anteayer en el sentido de escuchar al Sr. Cambó con la mayor serenidad, dando prueba de este modo de un gran respeto a las ideas.

Ignoraban si el Sr. Cambó seguiría por los mismos rumbos que ayer diera a su discurso, ó modificaría su línea de conducta en busca de un efecto aún no conseguido; pero cualquiera que sea la manera como se desenvolviera el debate, entendían las mismas personalidades a que venimos refiriéndonos que era conveniente para todos no soslayar la cuestión planteada por los regionalistas, sino, por el contrario, afrontarla, hablando todos con una gran sinceridad y con una gran claridad que hiciera imposible todo equívoco.

Pero al propio tiempo no se les ocultaba que habiendo pedido la palabra ya varios oradores, y como la cuestión política más interesante y sobre todo que más apasiona los ánimos era la que trataba la enmienda del Sr. Cambó, cuando todos aquellos hubieran intervenido y alcanzado el asunto el desarrollo llamado a tener comenzaría a decaer por momentos el interés del debate sobre el Mensaje.

De ahí que fueran muchos los que habían encontrado muy justificado el propósito que animara al Sr. Dato respecto a que el debate hubiera comenzado por la discusión de la enmienda del viconde de Eza, porque era muy probable que el debate concluyera con el preámbulo, comprendiendo éste los discursos todos de cuantos fueran a intervenir, por exigirse su posición en el debate sobre la enmienda regionalista.

A las cuatro y media de la tarde se entró en el orden del día, reanudándose la discusión de la enmienda de los regionalistas a la contestación al Mensaje de la Corona.

El Sr. Cambó reanudó su discurso de anteayer, haciendo un resumen de las aspiraciones expuestas, con la diferencia de que ayer lo hizo en breves palabras y con mayor claridad.

Son estas aspiraciones la autonomía regional con Asamblea y Poder ejecutivo, pasando después a razonar los motivos que han tenido para cambiar de procedimiento en la forma de pedir.

La Cámara, aunque no tan concurrida como anteayer, estaba bastante animada.

En el banco azul se encontraban el Presidente del Consejo y los ministros de Gracia y Justicia, Guerra e Instrucción pública.

Las razones en que los regionalistas fundan su cambio de procedimientos, no son otras que el poder absorbente del centralismo y las continuas desatenciones de los Gobiernos con Cataluña.

El jefe de la minoría regionalista se extendió después en la crítica sobre las reformas de los Gobiernos en varios órdenes, especialmente en la enseñanza.

Los regionalistas nacionalistas, a juicio del orador, no se conforman ya con las delegaciones, porque con éstas no se corregirían muchos de los vicios actuales; por eso piden la Asamblea, y ésta con soberanía absoluta.

La soberanía que piden los nacionalistas la concretó el Sr. Cambó diciendo que fuera aquella mínima que tenga actualmente cualquier Estado del Imperio alemán.

Como ocurrió anteaer, mayorías y minorías oyeron con el más religioso silencio las palabras del Sr. Cambó, no haciendo la menor muestra de desagrado ante las reiteradas peticiones de autonomía y soberanía.

La segunda parte de su discurso la dedica el Sr. Cambó a lanzar una continua diatriba contra los Gobiernos de los últimos años, afirmando que, perdidas las esperanzas, han acudido a las últimas elecciones aconsejando al pueblo levantar la bandera de la revuelta antes que perder la fe.

Al ocuparse de la actitud de Cataluña ante Europa, pide autorización a la presidencia para leer un texto en catalán. Algunos protestan, pero la presidencia le autoriza para ello.

Aclarar las palabras que pronuncia sobre este asunto, diciendo que lo que él cree es que no tendrá en la Conferencia de la paz autoridad necesaria para dejar oír su voz aquella nación que tenga pendiente un problema de constitución, es decir, que España no debe tener pendiente para entonces el problema catalán.

Afirmó resueltamente que ningún problema nacionalista se ha resuelto en el siglo XIX ni en el XX que no haya sido base la autonomía política.

Declaró que una región que tiene personalidad propia como Cataluña no puede en manera alguna, por la apatía de las otras regiones, renunciar a las implantaciones de sus ideales.

Después de invitar a cuantas personas tienen autoridad en la Cámara a exponer soluciones al problema, termina diciendo que después del debate no se irán a Cataluña para enarbolar la enmienda como bandera de combate, sino que permanecerán aquí luchando día tras día hasta conseguir el triunfo de su contenido.

Estas últimas palabras fueron acogidas con muestras de aprobación por toda la Cámara, porque revelan el propósito de no acudir a la violencia ni al desorden en Cataluña.

En nombre de la Comisión, le contestó el Sr. Lladó.

El discurso de ayer del Sr. Cambó se levantó sobre él de anteaer, porque, haciéndose cargo el orador de que no existía hostilidad alguna en la Cámara hacia él, libre de prevenciones, ha podido tranquilamente exponer la concepción de las autonomías políticas, llámesele nacionalismo, regionalismo ó como se quiera, sin herir susceptibilidades.

Los mauristas declaran que el discurso había sido de afirmación española.

Los radicales han encontrado que la exposición de la desintegración de las nacionalidades en el siglo XIX y en lo que va del actual constituye una forma hábil para quitar amargor al problema nacionalista catalán; pero que ofrece la explicación de la mayor edad de Cataluña flancos no al descubierto para poder juzgar de lo artificial del tema.

Los liberales catalanes se mostraban satisfechos del tono del discurso.

Los conservadores concedían importancia capital al párrafo final del discurso, en el que el Sr. Cambó afirmaba que renunciarían a la propaganda en la calle para continuarla con todas sus fuerzas en el Parlamento.

La Comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley sobre autonomía pedagógica, ha acordado dar dictamen de conformidad con la propuesta del Gobierno de S. M.

Presidida por el alcalde, D. Manuel Casas, llegó a Madrid una numerosa y distinguida Comisión de la Coruña para gestionar con sus diputados y senadores justas y necesarias mejoras y proyectos para aquella capital y toda la región.

Fueron recibidos por la Junta directiva del Centro Gallego, que puso a su disposición el edificio social y todo su concurso y valimiento.

La Junta directiva de la Sociedad regional de Galicia ha visitado a los señores ministro de Fomento y director general de Comercio para que se implante un tren rápido a Coruña y Vigo con coche de tercera clase.

Lo mismo el Sr. Gasset que el marqués de Cortina escucharon con cariño a dicha Junta directiva, y reconociendo la legitimidad de la pretensión, ofrecieron apoyarla cerca de las Compañías de ferrocarriles.

Su Majestad el Rey regresó a Madrid anoche, a primera hora, de su viaje a la provincia de Toledo.

El discurso del Sr. Lladó no pareció el de un diputado novel, porque habló con fácil palabra del llamado problema catalán. Y con perfecto conocimiento de la evolución del mismo, haciendo resaltar la injusticia que supone estar representada Cataluña por los antiguos regionalistas, hoy nacionalistas.

El señor conde de Romanones, a quien no puede negarse que posee la sensibilidad parlamentaria; se hizo cargo del ambiente de la Cámara, y no quiso dejar sin una inmediata réplica el discurso del Sr. Cambó.

Hubo en la intervención del señor conde de Romanones dos partes: la primera fue toda ella entereza, energía, una ratificación completa de las afirmaciones que pronunciara en el Senado y la mayoría toda, le aplaudió, y de las minorías, excepción hecha de la re-

gionalista, partieron muestras de asentimiento.

Pero intervino de nuevo el Sr. Cambó, y esto dió lugar a una rectificación del señor conde de Romanones, en la que pareció que éste atenuaba algún tanto ciertas afirmaciones que de sus labios partieran antes, y hay que decirlo con toda sinceridad, que esta segunda parte no mereció de la Cámara la misma acogida que éste tuvo para la primera. En los pasillos comentábase calorosamente el debate en general, y sobre todo el desenvolvimiento de éste a partir del instante en que intervino el Presidente del Consejo.

En un grupo en el que se encontraban, entre otras personalidades, los Sres. Sánchez Guerra y Alvarez (D. M.), éstos hacían resaltar el contraste que ofrecía la afirmación primera del señor conde de Romanones en cuanto a rechazar el diálogo, con la frase que después tuvo para admitir la posibilidad de que le convenieran los regionalistas en la discusión que acerca de sus aspiraciones mantuvieran.

Los Sres. Besada y Dato observaban una gran reserva, y con cuantos periodistas hablaban, hacíanles ver la necesidad de que en estos instantes cualquier dificultad que al Gobierno se ofreciera no sería patriótica, y por el contrario se serviría a la Nación, ayudando al Gobierno ante los problemas que en la actualidad hay planteados.

La animación en los pasillos duró bastante tiempo. Después de la sesión se reunieron los ministros que había en la Cámara para cambiar impresiones acerca del debate.

A la salida se mostraron reservados. El jefe del Gobierno habló con algunos reporteros, y adelantándose a las preguntas de éstos, les manifestó que había comprendido que sus palabras habían producido en la Cámara un efecto muy distinto del que algunos hubiesen querido tuvieran; pero él tenía una responsabilidad por la posición que ocupa superior a la de otras personalidades que hoy están en los escaños de las oposiciones; y debe mirarse muy mucho en cuanto de sus labios salga.

«Bien fácil—decía—habría sido para mí hoy obtener el constante aplauso de la mayoría de la Cámara; pero el aplauso no se sabe a dónde puede llevar a uno, nadie puede negarme sensibilidad política y parlamentaria, y no he vacilado un momento en sacrificar el aplauso ante la eventualidad de una ruptura entre los regionalistas y el Gobierno. Los aplausos, lejos de una satisfacción, me habrían proporcionado una intranquilidad que no siento después del debate.»

El señor conde de Romanones conferenció largamente con el Presidente de la Cámara, quien también había conversado momentos antes con el jefe del partido conservador.

A ambos informó el Presidente del Congreso del orden del debate para hoy.

Hablarán para alusiones los Sres. Giner, Salas Antón, Riu y Rodés.

El señor conde de Romanones conferenció largamente con el Presidente de la Cámara, quien también había conversado momentos antes con el jefe del partido conservador.

A ambos informó el Presidente del Congreso del orden del debate para hoy.

Hablarán para alusiones los Sres. Giner, Salas Antón, Riu y Rodés.

Hablarán para alusiones los Sres. Giner, Salas Antón, Riu y Rodés.

Hablarán para alusiones los Sres. Giner, Salas Antón, Riu y Rodés.

Hablarán para alusiones los Sres. Giner, Salas Antón, Riu y Rodés.

Hablarán para alusiones los Sres. Giner, Salas Antón, Riu y Rodés.

Hablarán para alusiones los Sres. Giner, Salas Antón, Riu y Rodés.

Hablarán para alusiones los Sres. Giner, Salas Antón, Riu y Rodés.

Hablarán para alusiones los Sres. Giner, Salas Antón, Riu y Rodés.

Hablarán para alusiones los Sres. Giner, Salas Antón, Riu y Rodés.

Hablarán para alusiones los Sres. Giner, Salas Antón, Riu y Rodés.

Hablarán para alusiones los Sres. Giner, Salas Antón, Riu y Rodés.

Hablarán para alusiones los Sres. Giner, Salas Antón, Riu y Rodés.

Hablarán para alusiones los Sres. Giner, Salas Antón, Riu y Rodés.

Hablarán para alusiones los Sres. Giner, Salas Antón, Riu y Rodés.

Hablarán para alusiones los Sres. Giner, Salas Antón, Riu y Rodés.

Hablarán para alusiones los Sres. Giner, Salas Antón, Riu y Rodés.

Hablarán para alusiones los Sres. Giner, Salas Antón, Riu y Rodés.

Hablarán para alusiones los Sres. Giner, Salas Antón, Riu y Rodés.

Hablarán para alusiones los Sres. Giner, Salas Antón, Riu y Rodés.

LOS TEATROS

REPRISAS

Infanta Isabel.—En este elegante teatro, donde está haciendo una buena campaña la compañía que dirige Miguel Muñoz, fue representado el drama de Parker, adaptado a la escena española por Linares Rivas y Federico Reparaz con el título de El cardenal. Presentaba la sala brillante aspecto, por la concurrencia de mucho y distinguido público.

Algunos recordaban a Morano y Tallaví, que fueron afortunados intérpretes de la difícil figura del cardenal Juan de Médicis; pero entendemos que entre actores que por su trabajo han llegado a tener personalidad propia, no es que sea odiosa, sino que no procede la comparación. Cada uno puede estudiar el carácter, las situaciones, los móviles que impulsan las acciones, de distinto modo, y sin embargo, los tres actores llevar al público la emoción intensa que puso el autor en el drama y reflejar las pasiones con análoga intensidad.

Así el actor D. Miguel Muñoz, que alcanza innegables éxitos y que tiene bien cimentada su fama, no ha necesitado acudir a imitaciones, y ha encarnado al descendiente de Lorenzo el Magnífico grande en el cumplimiento difícil de su misión sacerdotal, y digno de llevar el famoso apellido en la hora de hacer triunfar la justicia, valiéndose de la sagacidad y del fingimiento.

Merece que no se regateen elogios para la Sra. Gámez, que vistió la obra con esplendidez y propiedad, que fue la altiva viuda de Lorenzo el Magnífico y la tierna madre del cardenal, para el que quiere la tiara pontificia, que corone la gloria de los Médicis, y que con fiereza está dispuesta a salvar la vida de su hijo y evitar el suplicio de la infame muerte, aun cuando sea preciso que arda Roma. En fin, muy bien María Gámez, y muy hermosa, arrogante y altiva, como requería la situación en el tercer acto, donde arrancó muchos y merecidos aplausos, que en unión de Miguel Muñoz escuchó también en otras ocasiones y al terminar los actos.

La Sra. Muñoz, bien en las pocas ocasiones de lucimiento que tiene la enamorada Filiberta; ajustado el Sr. Gentil, y discretos los demás, contribuyeron al buen conjunto.

Bien presentada la obra, dentro de lo que cabe en el pequeño marco, dadas las dimensiones del escenario.—M.

DEBUTS

TROUPE LILIPUTIENSE

Zarzuela.—Con gran éxito hizo su presentación anoche ante el público de este teatro la troupe liliputiense, formada por 20 individuos de ambos sexos, que cantan, bailan, hacen ejercicios acrobáticos y terminan con una saladísima parodia de una corrida de toros.

Los pequeños artistas, ya conocidos del público de Madrid por haber trabajado en otros teatros de la corte, escucharon muchos aplausos.

ACTIVIDADES

La Comedia Francesa en la Princesa.—A juzgar por el número y calidad de las personas que hasta la fecha han renovado sus abonos para la próxima tournée de la Comedia Francesa, puede predecirse que el teatro de la Princesa se verá concurrenciadísimo durante las cuatro funciones por lo más distinguido de la aristocracia española.

Teniendo en cuenta el número extraordinario de encargos para nuevos abonos recibidos en Contaduría, la Empresa se permite recordar a los señores abonados a micróles en la última temporada María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza que su derecho caduca el día 10 del corriente, a las seis de la tarde, y que pasado este plazo se podrá disponer de las localidades sobrantes.

En breve publicaremos la primera lista de abonados, y sucesivamente las demás, hasta completar todos los nombres.

Zarzuela.—Hoy, a las seis y media, La maliciosa gitana y la troupe liliputiense (sencillo); a las diez (sencillo), La guitarra del amor, y a las once y media (sencillo), Sierra Morena y la troupe liliputiense.

Apolo.—Hoy viernes, a las siete y quince de la tarde, Bohemios; a las nueve y cuarenta y cinco, Diana cazadora ó Pena de muerte al amor, y a las once, Serafín el Pinturero ó contra el querer no hay razones.

El lunes próximo, gran función, organizada por la Asociación de Beneficencia del distrito del Centro, con un variado programa. En la próxima semana, estreno de la opereta bufa en un acto, dividido en tres cuadros, libro de los Sres. García Comill y Paso (hijo), música del maestro Rafael Millán, titulada La Princesa de Venecia.

Coliseo Imperial.—El estreno de la famosa comedia de D. Jacinto Benavente Los intereses creados ha constituido un verdadero acontecimiento, hasta el punto de agotarse diariamente las localidades, obligando esta expectación a celebrar dos representaciones diarias de dicha obra.

La interpretación que por parte de los artistas de este teatro obtiene la hermosísima comedia benaventana no puede ser más esmerada, sobrealzando la labor del Sr. Soto y de la eminente primera actriz Matilde Asquerino.

Con ellos compartieron los aplausos las Sras. Muñoz Sampedro, Millanes y Solís; las Sras. Echevarría, Cantos y Muñoz, y los Sres. Balmaña, Torres, Aguado, Alverá, Tobias, Porres y Valcázar.

Todos los días, tarde y noche, Los intereses creados.

CINES Y VARIETÉS

Circo da Parish.—El domingo, a las cinco de la tarde y nueve y tres cuartos de la noche, tendrán lugar dos grandes y variadas funciones cómicas, tomando parte en ambas todos los nuevos artistas que debutaron últimamente, y debut del profesor Grahame, con

sus perros y monos gimnastas, y toda la compañía de circo que dirige William Parish.

Alvarez Quintero.—Continúa viéndose favorecido todos los días por el público este elegante coliseo, siendo aplaudidísimos los atrayentes números que forman el programa: Luis Esteso, el popularísimo rev de la risa; las hermanas Navarro, célebres bailarinas; el trío Marco Mino, con sus sensacionales bailes rusos, y la bella Roxana, con sus canciones llenas de gracia y picardía; todo esto, en unión de otros números de gran éxito, hacen que las secciones se cuenten por llenos, y el público salga encantado del espectáculo, tanto por su valía como por la baratura de los precios, 30 céntimos butaca. En breve, nuevos debuts.

GRAN MATCH DEFINITIVO de LUCHA LIBRE

entre CROZIER (Jamaica), CAMPEON DE LONDRES ANTOINE DE BONE (Argelia), Campeón de Constantinopla. TENDRA LUGAR EN EL

GRAN TEATRO el sábado 10, a las diez de la noche.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 7, Día 8. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various obligations.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 7, Día 8. Rows include 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various obligations.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 7, Día 8. Rows include 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various obligations.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 7, Día 8. Rows include 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various obligations.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 7, Día 8. Rows include 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various obligations.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 7, Día 8. Rows include 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various obligations.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 7, Día 8. Rows include 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various obligations.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 7, Día 8. Rows include 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various obligations.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 7, Día 8. Rows include 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various obligations.

TOROS Y TOREROS

Los toreros señoritos.—Antonio Calvache. Hace poco tiempo apareció en los ruedos de las plazas un millonario americano, Vicente Segura, cuya presentación, el mismo día de su alternativa, fue un gran éxito para el novel artista. Después un malagueño, Rafael Gómez, rico hacendado de Málaga, se presenta en Madrid, con tan resonante éxito, que, organizada la corrida de la Prensa a los pocos días de su debut, y como atractivo del cartel, se le incluye al malagueño para estoquear dos novillos.

Ahora sale a la vida pública otro señorito, de modales finos, de elegancia exquisita, y cuyo valor y arte es unánimemente elogiado por cuantos le han visto actuar con el traje de luces. Antonio Calvache, que es a quien me refiero, lucirá su arte dentro de poco tiempo ante el público madrileño, donde ya tiene numerosos partidarios, sobre todo entre los adictos a la persona de Ricardo Torres (Bombita), por presentar grandes analogías con aquel, no sólo en su toreo, sino en la famosa sonrisa que tan popular hizo al diestro de Tomares.

Recientemente, Antonio Calvache ha obtenido un resonante éxito al alternar con Telle en la corrida que se lidió de Anastasio Martín en Antequera.

En esta función fué tan del agrado de los espectadores su trabajo al matar los toros que le correspondieron que la Empresa le volvió a contratar cuando se terminó la corrida.

Estuvo muy bien toreando y matando, además de mostrarse como un buen banderillero, y el público, satisfechísimo de su trabajo, le sacó en hombros.

Antonio Calvache ha sido muy felicitado al llegar a la corte por este nuevo triunfo, uno más que añadir a los que ya tiene conseguidos este joven torero, que se ha de abrir en poco tiempo un porvenir brillante.

Luis Freg. Se ha encargado de representar al valiente matador de toros mejicano Luis Freg el conocido aficionado D. Juan Cabello.

Becerrada de los camareros. El próximo domingo, día 11, la Sociedad El Alba, constituida por los camareros, celebrará su anual festejo taurino. Se lidiarán cuatro becerros de D. Gamersindo Llorente, vecino de Barajas, y de la dirección de la lidia se encargará nada menos que el fenómeno de Triana Juan Belmonte.

La función empezará a las seis de la mañana.

Angel Herrero (Cantaritos) que toró como novillero en Madrid, no tiene nada que ver con otros diestros que por el mundo circulan con tal sobrenombre.

Este Angel Herrero (Cantaritos) fué el que días pasados toró en Tetuán, saliendo cogido, y no conoce ni de vista a otro artista que actuó en Albacete con éxito poco favorable, llamado también Cantaritos.

Alvarito de Córdoba. Este novillero, gravemente herido en Zaragoza, ha experimentado alguna mejoría.

El perance sufrido le hace perder, por lo menos, todas las corridas que tenía ajustadas para el mes de junio, y que son la del próximo domingo en Barcelona; el 18, en Valladolid, y el 25, en Sevilla.

Caso de que no sufra ningún retroceso en su dolencia, volverá a vestir el traje de luces el primer domingo de julio.

P. ALVAREZ. Plaza de Toros de Vista Alegre.

La novillada del próximo domingo en esta Plaza será un nuevo acontecimiento, por los elementos que componen el cartel, siendo los matadores el valiente Pastoret, que cuenta con grandes simpatías en esta Plaza; el novillero con grandes éxitos Chantito, y el debutante Manuel Casas, novillero de Zaragoza, que viene precedido de mucha fama. Estos elementos son más que suficientes para llenar la Plaza, y más aún teniendo en cuenta que la Empresa regala dos novillos para que sean lidiados por el joven fenómeno La Rosa.

SERVICIO DE TRANSPORTES para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.

Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

SARDINAS ENVENENADAS Más intoxicados.

Ayer dimos cuenta de ocho casos de intoxicaciones graves por haber comido sardinas adquiridas en una tienda establecida en la calle de Embajadores. Nuevamente tenemos que ocuparnos de casos análogos.

Han sido socorridos en la Casa de Socorro de la Inclusa tres intoxicados más, que habían ingerido sardinas en conserva adquiridas en la misma tienda.

El estado de todos ellos fué calificado de pronóstico reservado.

Los pacientes son: Hilario Torrecilla, de cuarenta y dos años, guardia de Seguridad, que vive en el paseo de las Acacias, número 16, principal; Vicente Martínez, de veintiocho años, habitante en Embajadores, número 94, y Ricardo Prado Benito, de veintitrés, con domicilio en el paseo de las Acacias, número 7.

Las sardinas han sido enviadas al Laboratorio para su análisis.

El industrial ha quedado a disposición del Juzgado.

BERLITZ FRECIADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR eso idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

LORD KITCHENER Tres pesetas Las grandes figuras de la guerra De venta en todas las librerías y en la Sociedad General Española de Librería, Ferraz, 25.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Fomento del turismo americano. El director de Comercio ha manifestado que...

Los argentinos han cogido miedo al puerto de Cádiz y prefieren seguir a Barcelona...

Para conseguirlo se ha interesado de la Dirección de Aduanas que autorice el que los...

La Compañía Transatlántica avisará con veinticuatro horas de anticipación la llegada...

La Compañía de Coches-camas pondrá esos días dos coches sleeping y un vagón restauración...

Por último, gestiona la Dirección de Comercio que cuando sea posible se reforme el horario...

Bajo la presidencia del Sr. Arias de Miranda se ha reunido la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento...

Interesantes fotografías del ilustre caudillo inglés, y otras muy bellas y notables de la gran catástrofe europea...

que ofrece desde esta semana, además de sus hermosas páginas en color, varias impresiones por el novísimo procedimiento de fototipografía...

AGUA DE SOLARES POR SU AUSENCIA DE SABOR LA MEJOR AGUA DE MESA

COMUNICACIONES

Telegramas y telefonemas acentados. Cervecería la Unión, Rodríguez Espinosa, 10; Román Galimany, Florida Blanca, 87...

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

de aprueba el expediente de oposiciones a la cátedra de Derecho administrativo de la Universidad Central...

Bellas Artes. Se ha dictado una real orden disponiendo que se traslade a Melilla una Comisión de profesores numerarios del Conservatorio de Música y Declamación de Madrid...

SUCESOS DEL DIA

Un garrotazo. En la plaza de Ramales fué agredida Carlota Palomares Lozano, de diez y nueve años...

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brien y C. Probadas. Inmejorables

DUNLOP. LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES. Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

CAMARA DE INDUSTRIA

Impuesto sobre beneficio de guerra.

La Comisión de Hacienda de la Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid se reunirá el próximo sábado para estudiar el proyecto de ley...

Los industriales y Sociedades a quienes afectará el nuevo impuesto, que deseen acudir a esta información, abierta por la Cámara...

Leyes sociales.

La Comisión de Reformas sociales de la Cámara continúa el estudio de los proyectos de ley regulando el contrato de trabajo...

LIBRO SENSACIONAL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO APARECERA MUY EN BREVE EN TODAS LAS LIBRERIAS

Ultima hora

La huelga general de marineros.

BARCELONA. (Viernes, madrugada.) Se ha celebrado el mitin de marineros y fogoneros, acordando por aclamación declarar la huelga general marítima el día 17.

A pesar de que se decía que no hay ambiente, ningún orador trató de que se aplazara el acuerdo.

Sin embargo, se cree que no hay unanimidad. Se hacen gestiones para ver de conjurar el conflicto.

Los tripulantes del Maria, despachado ya para Liverpool, se declararon en huelga, desembarcando.

Exigen el aumento del 50 por 100 del salario y reconocimiento como trabajo extraordinario el de cubierta.

La Sociedad La Patronal ha ofrecido personal sustituto.

Huelga de obreros del campo. ARANJUEZ. (Jueves, noche.) Ayer declararon en huelga los obreros del campo y las mujeres dedicadas a coger la fresa.

Un grupo de hombres y mujeres huelguistas dirigidos a los obreros que trabajaban para invitarles a la huelga; pero la Guardia Civil cortó el paso, evitando coacciones.

La huelga ha sido motivada por haber presentado los obreros a los patronos un escrito pidiéndoles reducción de las horas de trabajo y dándoles un plazo de tres días para contestar.

La exportación de conservas. VALENCIA. (Jueves, noche.) Se ha iniciado un movimiento de opinión, que dirige la Cámara de Comercio y otros organismos análogos, interesando al Gobierno que gestione de Inglaterra autorización para exportar conservas...

La enseñanza del castellano. VIGO. (Jueves, noche.) En la Escuela Oficial Industrial va a establecerse la enseñanza del idioma castellano para los alemanes y austriacos de ambos sexos que residen en Vigo.

El director de la Escuela ha cambiado comunicaciones con los consules de Alemania y Austria, contándose ya con profesores que dominan ambas lenguas.

Los reos de Cenicero.—Pidiendo el indulto. CASTELLON. (Jueves, noche.) El Ayuntamiento de esta capital ha acordado dirigirse al Gobierno para pedir el indulto de los reos de Cenicero.

Pobres niños! CASTELLON. (Jueves, noche.) En el término de Cuyá han aparecido en una balsa los cadáveres de los niños Cayetano Esteban

y Anselmo Belles, de tres años de edad próximamente.

Supúnesse que, jugando a la orilla del agua, tuvieron la desgracia de caerse, pereciendo ahogados.

El conflicto del pan.—Tahonas cerradas. SALAMANCA. (Jueves, noche.) Con motivo del elevadísimo precio de las harinas, se han cerrado algunas tahonas.

En vista de ello, se ha reunido el gremio de fabricantes de pan, acordando enviar un escrito al gobernador explicando las críticas circunstancias que les impiden continuar fabricando el pan en las mismas condiciones que hasta aquí.

En el mismo escrito piden al gobernador les entregue la harina a un precio que les permita vender el pan a 40 y 45 céntimos kilo, pues en el caso contrario, pasado el plazo legal que detallan en el escrito, cerrarán sus tahonas.

EN BILBAO

Protesta contra un proyecto

Una petición.

BILBAO. (Jueves, noche.) Ha sido enviado el siguiente mensaje al jefe del Gobierno:

«Reunidos en Asamblea la Cámara de Comercio, las Compañías de ferrocarriles, los Bancos de Bilbao, Vizcaya, Comercio y Crédito de la Unión Minera, la Asociación de Navieros, la Asociación de Defensa Patronal de los Navieros, la Junta de Obras del puerto, el Consejo provincial de Fomento, el Sindicato de Fomento, la Sociedad Económica de Amigos del País, la Agrupación de Sociedades anónimas del Norte de España, el Circulo Minero, la Cámara de la Propiedad, el Centro Industrial, la Liga Vizcaína de Productores, el Circulo de la Unión Mercantil, el Colegio de Agentes de Bolsa y Corredores de Comercio, los intérpretes de buques y agentes de Aduanas para examinar el proyecto leído en el Congreso creando un impuesto sobre los beneficios extraordinarios obtenidos con ocasión de la guerra, acordaron por unanimidad autorizar al Comité firmante para elevar al superior criterio de V. E. estas manifestaciones:

El proyectado impuesto, que adolece de defectos esenciales, como el de la retroactividad y el de ser imposible hacerlo efectivo en condiciones generales y equitativas, inutiliza las ansias de bienestar y grandeza material que la Patria siente y las de impulsar la riqueza española, establecer industrias nuevas, ampliar o desenvolver las existentes y nacionalizar las grandes Empresas, como las ferroviarias, todo ello en forma que el país pueda dotarse por sí mismo.

Es expuesto a error imposible de corregir el estimar los beneficios del momento para impedir que continúen aplicándose al resurgimiento nacional, cortando en sus bases la corriente iniciada para consagrar el capital, como su mejor destino, al suelo patrio.

Aparte del necesario retroceso industrial y mercantil que representa genéricamente el impuesto, ocasionaría la desaparición de las industrias naviera, siderúrgica y hullera, cuyo dominio se demuestra con la guerra europea, que afecta a la seguridad e independencia de las naciones.

Estas consecuencias abonan para que el Gobierno se sirva retirar el proyecto. En otro caso, dada la gravedad del problema, instamos que se abra un período informativo, amplio y suficiente, y no con caracteres de premura y precipitación, que se anuncie, para escuchar la opinión de los elementos productores y comerciales, como es constante práctica en nuestro sistema parlamentario, aun tratándose de asuntos menos interesantes para la economía nacional, máxime teniendo en cuenta que las declaraciones publicadas por el Gobierno de S. M. dieron a conocer que los presupuestos ahora leídos y los demás proyectos son provisionales.

Rogamos a V. E. se sirva atender nuestro ruego, que respetuosamente sometemos a su decisión.—Horacio Echevarría, Ramón de la Sala, Julio de Arteche, José Luis Villanova, Enrique Ocharán, Luis Echevarría, Pedro Chalaband, Guillermo Braderá»

La Diputación.

Mañana celebrarán una reunión las Comisiones de Fomento y Hacienda de la Diputación provincial para ocuparse del proyecto estableciendo un impuesto sobre los beneficios extraordinarios obtenidos con ocasión de la guerra.

Seguramente acordarán convocar a las Diputaciones de las tres provincias hermanas para convenir la forma de oponerse a dicho proyecto, que consideran atentatorio contra el régimen económico de estas provincias.

AVISOS UTILES

DOLORES DE ESPALDA PILDORAS FOSTER PARA LOS RINONES. Sin rival para combatir: Dolores de espalda y de piernas; inflamación de los miembros; enfermedades y debilidad de los riñones...

RIESCO MUEBLES PURO ESTILO TAPICERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS MUEBLES DE CRISTAL 32-BARQUILLO-32

MARIANA. Masajista y manicura. Últimos adelantos para la belleza, de Nueva York, Berlín y Londres. Conservación de la piel e higiene del cuerpo...

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—10 (función extraordinaria). Scherzerzeder, Shtados, Petrouchka y Cornaval. PRINCESA.—10. El Gran Raymundo, el primer drama del por las lunas, sus gestiones y encantador del público.—Sensacional desafío, prueba difícilísima. COMEDIA.—10.15 (función popular). El collar de esmeraldas. INFRANTA ISABEL.—10.30. El cardenal. ARLEQUIN.—7.15 (sencillo). Bohemios.—9.45 (sencillo). El cazador o pena de muerte al amor.—11 (doble). Serafín el Pintorero o Contra el que no hay razones. ZARZUELA.—7 (sencillo). La guitarra del amor.—10.15 (doble). Mateloteo náutico y 24 cuartos, con sus sorprendentes trabajos. CIRCO BARCELONÉS.—A las 9.45 de la noche.—Variada función cómica humorística, en la que figuran los nuevos gimnastas, acróbatas, equilibristas, saltadores, clowns, bufo, ejercicios musicales, parodistas de la gran compañía de Circo.—Director: William Paris. NOVEDADES.—(Día de moda).—Beneficio de la tiple cómica Srta. María Lacalle.—5. Música, luz y alegría.—7.15. La luna del paraíso (estreno).—9.15. Los piratas.—10.15. Los ojos de mi mariona (estreno).—11.15. Música luz y alegría. COLISEO IMPERIAL.—5.30. Películas.—6.30. Los intereses creados.—9.30. Películas.—10.30. Los intereses creados. ROMEA.—10.30. Lili. Horrible experimento y El príncipe. GRAN TEATRO (Palacio del Cineógrafo) y CINEMA X.—(Jueves, noche).—Películas.—De 5.30 a 7.—Grandes saltes. Un destino (tres partes). Matrimonio por horas (tres partes). Exito inmenso: El hombre de la guarellita (tres partes). El tamborcillo sardo y Valer civilico, apuro y quinto apuro de Corazón (diario de un niño), tomados de las narraciones infantiles de Edmundo de Amicis.—El sábado, gran match de revancha de lucha libre hasta la definitiva, entre Antonio De Bona (Argelia) y Frank Cruger (Jamaica).—El domingo, acontecimiento artístico: Mi pequeña Baby, primera creación cómica de la bellísima e incomparable Francesca Berlini (exclusiva y única de esta Empresa). SALON HORN.—Sección de cinematografía de 4.30 a 12.45.—Cinecolores estroños: La banda secreta (1.100 metros). Pellos y El secreto de la fórmula (1.300 metros).—En Excito: La mano del destino. Usurpación honrosa y En plena vida salvaje.—El sábado, sensacional estreno: El presidario número 108 (1.200 metros). CINE IDEAL.—(Antiguos solares de la Trinidad, entrada por Atocha, frente a Carretas).—Programa selecto: Un destino (sensacional film, 1.050 metros). La plancha de Lechoncino y A la caza de los millones (muy cómico).—Estreno del grandioso y magnífico cine drama El secreto de la fórmula (1.050 metros). Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan a bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

OMNIBUS Y BERLINAS

AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte. PEDIDOS: Despacho central: Mayor, 32. Teléfono número 12. Para las de Atocha y Delicias. PEDIDOS: Desp. cen.: Alcalá, 12 moderno. Teléfono número 103.

Nota.—Se advierte a los viajeros, para evitarles perjuicios, que desconfíen de ofertas de ciertos individuos extraños a las Compañías que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que los pedidos de coches los hagan al encargado del servicio de omnibus en el interior de cada local. Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con las Agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas al mismo.

BAÑOS DE PARACUELLOS DE GILOCA

ABIERTOS 1.º JUNIO. INFORMES: OORTADELLAS, CARRETERA DE SAN JERONIMO, 53. D. ADMOR.

Compraventa y adm nistración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4. Tel. Horas de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.642

Gran fábrica de yesos ROS LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecas. Depósito municipal en Madrid. PLAZA DE CASTELLAN. 5. F. C. de Valdecas.—Cantares. Telefono 1.294.

PRECIOS

500 libras de yeso negro corriente... 3,75 Id. id. especial... 4,75 Quintal id. blanco... 1,25

Yesos puros especiales para el yeso y bovedillas. Oficinas administrativas PELIBUOS, 3, entresuelo. TELEFONO 2.981

CAFES

Desde 4,50 hasta 3,50 pts kilo Mezcla, Moka, Capuchino, P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates a brazo. Plaza de Santa Ana, 19

ORO, piedras preciosas y joyas para deshacer compra el Gran Joyero Puerta del Sol, 11 y 12. Sección tapicería, alfajés de ocasión.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMIGRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídale en forma.



DIGESTIONES PENOSAS

ACIDECES
VOMITOS
PALPITACIONES
INSOMNIO

Todas estas molestias, provocadas por el mal funcionamiento del estómago, desaparecen gracias al régimen del delicioso PHOSCAO, solo alimento vegetal aconsejado por todos los médicos a los anémicos, convalecientes, ancianos, etcétera, y a todos los que sufren del estómago.

PHOSCAO

EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS
EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES

Depósito: Fortuny Hermanos, 32, Hospital, Barcelona.

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

CASA APOLINAR MUEBLES DE LUJO INFANTAS Nº1 D. U. P.



MUEBLES DE ESTILO ESPAÑOL

LOMBERA

10 MONTERA 10

CATARROS antiguos y recientes

TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la

Solución Pautauberge

que procura PULMONES ROBUSTOS y TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COGNAC-BOULOGNE

ENFERMEDADES de los

OJOS, de los PÁRPADOS curados por la

POMADA de la V.ª FARNIER

150 Años de Exito

PRINCIPALES FARMACIAS



VICI

He recibido últimos modelos de zapatos para verano. Zapatos varios estilos, de 5 a 20 pesetas.

Espos y Misa, nº 20, 1.ª y Romanones, 14, tienda. - Ved hiesco frente Apoto.

Anilinas compra, desde 1/2 kg. a 100 kg. al contado, la casa Vidal, Barcelona, paseo de San Juan, 20, principal.

PERSIANAS

Precio fábrica. Desestero, limpieza por el vacío. Guardaflores y tarides. Candelera, C. Recoletos, 25, T. 9.615

Ropa Blanca Fina

Confeccionamos en muy buenas condiciones de precios: camisas de día y noche, pantalones, enaguas, cubrecorsés, vestiditos de niños y todo lo concerniente a ropa blanca.

En todas las prendas empleamos lindísimas tiras bordadas y encajes de los más finos, con telas ligeras y de mucha duración.

Especialidad en TROUSSEAU para NOVIA, y mantelerías y juegos de cama en hilo inglés, muy rico.

CASA THOMAS, Sevilla, 3.

Traducciones de idiomas. T. Escalante, 12, 1.ª Izda.

NO MAS



Miopes-Prébitas ni vistas débiles. "Oideu"

Único y solo producto del mundo que quita el cansancio de los ojos, evita la necesidad de usar lentes y proporciona una envidiable vista, aun a las personas septuagenarias. - En libro gratis, escribiendo a Bernarدين C. Jacomastro, 44, M.ª R.ª

SUBASTA

A voluntad de sus dueños se subasta el día 24 en la Notaría de D. Alicia Caravaca, calle de Alicia, 10, 1.ª, a las once, una casa en la calle de Atolia, de esta corte, construida de hierro, con todos los adelantos modernos. Renta 26.270 pesetas y salda a subasta en el precio de pesetas 269.000. - Los pliegos de condiciones, titulación y demás, estarán de manifiesto en la Notaría, de las 10 a las 13 y de las 19 a las 12.

GUARDA-MUEBLES EL MAS IMPORTANTE

19 y 21, Fuencarral, 19 y 21, Cayetano Polo y Hermanos.



COMPRO dentaduras artificiales, oro, plata, platino, galones, brillantes y perlas. Antigua platería. 13, Ciudad Rodrigo, 13.

GENITALINA

Cura radical de la

IMPOTENCIA

y de la

DEBILIDAD GENERAL

Precio en España: Ptas. 10 el frasco DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

DEPOSITOS: FARMACIAS COIPEL Y GAYOSO. - MADRID

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Arenal, número 1

Gran local, 4000 pies, planta baja, tres huecos, luz cenital, propio para talleres, imprenta, almacenes, depósitos, etc. Jordán, 7.

A cinco minutos de la Puerta del Sol alquilase cuarto primero, todo confort. Plaza de la Encarnación, 8.

Callos, durezas, desaparición tres días. Patentado Unguento Mágico. - Farmacias, Droguerías. - Plaza de San Ildefonso, 4, Madrid.

Aldega, rejuvenece, vigoriza, loción Harlemons, 1,50. Atocha, 49.

Corsés. - Inmenso surtido; precios económicos. Toledo, 33, Corsetería.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Arenal, número 1

ALQUILERES

Alquilase cuarto principal de lujo, todo confort. Arrieta, 12.

CONSULTAS

Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peyrourea. Génova, 8.

HOSPEDAJES

Habitaciones grandes exteriores con pensión. Bola, 7, principal, centro.

Tapicero para las casas: reformas y corte fundas, económico. Reina, 5 y 7, vidriero.

Carabanchel Bajo, Francisco Romero, 2, alquilo piso principal entera, luz, agua, jardín y torredón, hermosas vistas, tranvía a la puerta, por años ó temporada. Para tratar, Villamagna, 2, de 12 a 2.

Formidables secretas. Médico ex-interno Hospital San Juan de Dios, 11 a 1, una peseta; 8 a 5, dos pesetas; 7 a 6, una peseta; obreros, 0,50. - Fuencarral, 78, entrada, Santa Bárbara, 2.

Huéspedes, casa nueva, habitaciones independientes, lo más sano de Madrid, desde 0,50. Princesa, 62.

30 duros al mes es el beneficio obtenido con un rato de sencillísima ocupación diaria. Escribir Apartado 149 (O), Valencia.

Alquilo cuarto, quince habitaciones y baño, 105 pesetas. Santa Felicitas, 12.

COMPRAS Y VENTAS

Particular compra toda clase de muebles. Cervantes, 88, 2.º centro.

HIPOTECAS

Dinero. Hipoteca sobre fincas Madrid y provincia, comercio, propietarios, muebles y generos desde 5 % anual. Rodríguez Monedero. Fuencarral, 183. De 5 a 8.

Traspasa primera hipoteca sobre casa buena en Murcia. - Detalles: Cristina Hidalgo. Francisco del Rosal. Córdoba.

En la Sierra, alquilo hoteles amueblados, con jardín, sombra y agua, desde 500 pesetas a 2.000. Tetuán, 19, papelería. En Villalba. Cayo el Cocheo.

Se desea comprar un automóvil moderno en perfecto estado. Tipo facón torpedo de 14 HP. efectivos. Dirijan ofertas directas a E. Prieto. Goya, 26, cochera.

Modas, casa Morales. Tiene preciosos modelos de sombreros para señoras y niños. Capellanes, 6.

Ingeniero desea socio 20.000 pesetas, implantación nueva industria artículo mueble, consumo hoy imitado. M. López. Progreso, 2, Burgos.

Hotel espacioso, calefacción, jardín ó terreno anexo, se desea alquilar varios años, barrio Salamanca, Argüelles, Posas, Chamberí. Ofertas escritas: Alberto Aguilera, 12, entresuelo interior derecho.

Se venden 10 libros de coro de Catedral, con más de 100 hojas de pergamino cada uno. Algunos miniados. Atocha, 157, solar.

OPTICA

Graduación gratuita de la vista. Empleamos cristales americanos exclusivamente, por ser los mejores. - Todos los últimos adelantos American Optical Specialists. Alcalá, 14.

Se ofrece ama gobierno ó cosa análoga. Inmejorables referencias. Barco, 8, darán razón, primero derecha.

En San Sebastián alquilo segundo piso amueblado, calle Vergara, 4, veinte metros Avenida; baño, termosifón. Facilísimo plano. Madrid, Magdalena, 4, segundo de diez a una. En San Sebastián, Vergara, 5, primero.

Vendo casas todos distritos y precios. Rebasando 88 % Capital del 6 al 8 % Verdad. A. Ibañeta. Moratín, 3, Tres a seis. Teléfono 2.623.

El Lente de Oro, Arenal, 14. Gemelos teatro, preciosas novedades. Impertinentes. - Gran moda cristales Telegio y Meniscos.

Reproducción del «Canario». Principales librerías.

En Deva se alquila casa amueblada, seis camas. Gloria Quevedo, 10, 2 a 7.

Solar barato vendiendo, dos fachadas. Calle Almansa. - Razón: Carmen, 14.

OFERTAS Y DEMANDAS

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse a Bernabé García, Arenal, 1.

Se liquidan sombreros señoras baratos. Alberto Aguilera, 12, entresuelo interior.

Preciosos cuartos 125, 115 y 100 pesetas mes. Casa reformada a la moderna, calle del Barco, 8, casi esquina Gran Vía. - Todas habitaciones pintadas, nada papel. En la portería informarán.

Mantones Manila, bordados, lujos. No comprar sin ver grandioso surtido sin subir precios. Calatrava, 4.

Joyerías. Hacen falta medio oficiales para la Fábrica L. Anduiza de Bilbao. - Informarán: Alcalá, 4, joyería, de 7 a 8 tarde.

Para abanicos y medias muñecas. Hortaleza, 82 La Estrella.

En La Granja, alquilo, vendo gran hotel, jardín y pisos amueblados. Tetuán, 18.

Relojitos de señora, 6 ptas.; de caballero, 5; pulsera-reloj, 3; de pared, 15. Compras con garantía un año, precios siguientes: Repaso, 1 peseta; limpiar, 2 (sigue) cuerda, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2; Antigua relojería, Sal, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

Plateros Orfebros se necesitan para la Fábrica L. Anduiza de Bilbao. - Informarán: Alcalá, 4, joyería, de 7 a 8 tarde.

Escuela práctica de chancas. Feurs; enseñanza completa, conducción y reparaciones. San Bernardo, 88.

300 pesetas temporada, alquilo casa amueblada, seis camas, en aldea Galizano, baños óla. Desde Santander, después pasar la bahía, seis kilómetros carretera. Luis Figuera, Daoiz Velarde, 27, Santander.

Sin intermediarios, vendo casa, sitio céntrico, cuatro huecos, con cuatro pisos; renta 4.260 pesetas. - Razón: San Felipe Neri, 1, primero izquierda.

Problema resuelto. 5.000 pesetas manejándolas en industria por participación en negocio. Apartado Correos 824.

Novias. Equipos ropa blanca, canastillas. Fábrica de blusas, gusto, economía. - Cupones Progres. Almacén de tejidos «La Giralda», Barquillo, 41.

Alquilo en Deva espaciosa villa amueblada, jardín, cochera. Fuencarral, 180, segundo, centro.

ESPECIFICOS

Kaliptol para el dolor de muelas. Torres Muñoz. San Marcos, 11.

Pulidores de plata hacen falta para la Fábrica L. Anduiza de Bilbao. - Informarán: Alcalá, 4, joyería, de 7 a 8 tarde.

Barros doradas para tapices, visillos, escaleras, etc. Filtros, termos, toalleros, esponjas, batería cocina, cerraduras seguridad, cajas valores, herrajes edificios, herramientas, jaulas, plumeros, máquinas afeitar, transparentes. - Precios económicos. Herraterías Orueta, Peligros, 8 y Corredora, 84, frente Escorial.

ANIVERSARIOS

EL EXCMO. SEÑOR

Don Federico de Madrazo y Kuntz

Director que fué de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando y del Museo Nacional de Pintura y Escultura, ex senador del Reino, etc., etc.

Y LA SEÑORA

Doña Luisa Garreta y Huerta

FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE, el 10 de junio de 1894 y el 19 de agosto de 1854

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la iglesia parroquial de San José serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.

Sus hijos, hijas políticas, nietos, nieto político, hermanas políticas, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarles a Dios.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad concede cien días de indulgencia a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por las almas de dichos señores. (7)

PARA 1.ª COMUNION

Los retratos más artísticos y de más novedad (patentada) los hace la FOTOGRAFIA SUIZ.

Carrera de San Jerónimo, 23; teléfono 3.96L. - Hay ascensor.

Molinos - Compro

machecadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas. - Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

ANUNCIANTES

PLAZA DE MATUTE, 8.

JOSE DOMINGUEZ

PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña Amelia Frade y Pérez DE RODRIGUEZ

Falleció en Valladolid el 17 de junio de 1915

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viudo, D. Tirso Rodríguez; padres, D. Alfonso y doña María; hermanos, doña Adela, D. Joaquín, doña María, D. Francisco, D. Alfonso y D. Julián (ausente); hermanos políticos, el muy ilustre señor D. Magín, arcipreste de la Catedral de Astorga; doña Dolores, D. Pedro, D. Julio y doña Aurora Rodríguez; D. Arturo Soriano, doña María Teresa Olivares, doña Pilar García, doña Milagro de la Cavada y doña Consuelo del Palacio; sobrinos, tíos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios.

Todas las misas que se celebren el sábado 10 del corriente en la parroquia de San Jerónimo el Real, así como la de ocho y media en la capilla de San José de esta misma iglesia, el día 17, en esta corte, y todas las que se digan en la Catedral de Astorga los días 17 y 18, serán aplicadas por el alma de la finada.

Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenales Arzobispos de Toledo y Valladolid, Arzobispos de Zaragoza, Obispos de Madrid-Alcalá, Astorga, Badajoz y Salamanca, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



¿Están frescos...!!

¡Están frescos los líquidos y vinos que se conservan en nuestros amarios nuevos, perfeccionados, 21 modelos. Indispensables en cafes, restaurantes y casas particulares. - Utensilios de cocina, irrompibles; sorbeteras, baños, duchas, cañerías, termos. - MADRID, 12, plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

PERSIANAS

Lineo, hules mesa, Ganga verdad, precios de ocasión. Acunillado y encera de pisos. - Teléfono 5.920 Salinas. - Carranza, núm. 5.

DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.ª De 10 a 12 y de 7 a 9.

COMPRO

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papelatas

del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9.

SOMBREROS

Hemos aumentado nuestra gran colección de SOMBREROS con unos bonitos canotiers de paja de junco, á pesetas 6,45, y un buen surtido en «JIPIS», verdaderos, muy graciosamente adornados. Los precios, que eran baratos, los hemos reducido aun más.

CASA THOMAS 3, SEVILLA, 3.

El 25 del actual, á las 9 de la mañana, serán subastadas las operaciones vencidas de agosto 1915, no vendidas en la subasta anterior y las suspensas de meses anteriores, en la Casa de préstamos, Montero, 13, estando expuestos los lotes el 19, de 9 á 10.

PERSIANAS

Lineo, hules mesa, transparentes, Ganga verdad. Sra. Teléf. 4.955, Puentes, 6.

LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA

ROMANONES, 7 Y 9, ENTELO.

Anuncios en periódicos. Reclamos. Esquelas de sepelio, novenario y aniversario.

VINOS TINTOS

de los herederos de MARQUES DE BISCAL. ELCIEGO (Alava).

Pidense en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecastring, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.

D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

Bodega Victoria, Olzaga, 6. Teléfono 650.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopólica», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Montero, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella. - Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

AGUAS PURGANTES

DE

COSLADA

«LA MARAVILLA»

Análisis por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

é es por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás á tomarse causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarse, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; merecen ser tomadas con seguridad y rapidez, cuando las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, flatulencias, enfermedades peritónicas á la parte íntima, enfermedades peritónicas á la parte íntima, enfermedades peritónicas á la parte íntima, enfermedades peritónicas á la parte íntima.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3, MADRID

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.